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ILőFIZETÉSI ARAK: Belföldre havonként 60 lej, 
kézbesitési dij 

egész évre 48 pengő. - Az előfizetési dij 
kezeihez. Magyarországon póstatakarékpénztári számlánk szám 

üj külön megfizetendő. Ez a 
ő, félévre 24 pengő, 

. Egyes szám ára : 3 lej 

Főszerkesztő: 

havonként 8 lej. - 

Szele Béla dr. 
póstai szétküldéssel; Brassóban és mindazon helységekben, 

Külföldre negyedévre 300 lej, félévre 
átutalható póstautalványon vagy fizethető nyugta ellenében a lap utol ó oldalán azbesz 1 ? k 
a 12,174. HIRDETÉSEK dija 6 lej, szövegoldalon elhelyezve 8 ej négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendől 

ahol a kihordás 
600 lej. egész 

nem pósta utján történik, a 
évre 1200 lej. 

Magyarországon 20 fillér. 

Hétlő 

1932. évi junius e 
kihordónak a kézbesités 

Magyarországra negyedévre 12 pen- 
felsorolt pénzbeszedő-megbizottaink 

Sikerielemség esetémn válasziási ke 
Vajdien elméöleetével 

válság mesgeoeldása nem lesz éners lefoluásun 
Bukarest, junius 4. 

Kormányalakitási megbizatása ala ján 
Titulescu pénteken éjjel sorra végig láto- 
gatta a pártok vezetőembereit, hogy kö- 
zös alapot teremtsen az annyira kivána- 
0s nemzeti koncentrációs kormány össze- 
lozására. Az eredmény? Eddig minden 
jel arra vall, hogy az ország reprezenta- 
üv diplomatájának ezt a második kon- 
rentrációs próbálkozását sem koronázza 
sker s ennél fogva kénytelen lesz mandá- 
mmát visszaadni, amelyet különbenis 
úros határidőre, - beavatottak szerint 
zombat esti terminusra kapott és csak 
feltételesen vállalt. A liberális pártnak az 
a kategórikus visszautasitása 
melyet Duca kifejezésre juttatott, egy- 
ételmü a londoni követ törekvéseinek a 
mezhiusulásával. 
A hatalmas liberális párt konokul ki- 

art ama felfogása mellett, hogy az or- 
vágnak jelenlegi szorongatott helyzetében 
eltétlenül egyöntetü kormányra van 
vüksége, mert csak ez garantálhatja a 
yors szanálást minden vonatkozásban. 
A másik nagy kormánypárt, a nemzeti 

larasztpárt ugyan kész mindenképpen 
ámogatni a itulescu-koncepciót, ez 

udás, ha felölelhetné a liberálisókat is. 
Z sem változtat lényegében a helyzeten, 

187. néhány kisebb párt, igy Lupu és 
matiana György általában osztják a 
Emzeti parasztpárt nézeteit, mert ezzel 
emben az averescánusok és Goga hivei 
lan feltételekhez kötik közremüködé- 
; et, amelyek lehetetlenné teszik az ösz- 
4s politikai erők egy kalap alá való tö- 
Mritését. 
zekután a pillanatnyi helyzet bő al- 
ólnat ad a legkülönbözőbb kombiná- 

ra a kibontakozás módját illetőleg. Mi 
etkezik, ha Titulescu valóban kény- 
erül megbizatását visszaadni? Az ugy- 
m zett „kis koncentráció', amely a nem- 
parasztpárton kivül még pár apróbb 
alatokra támaszkodnék, nem látszik 
zinünek, már csak azért sem, mert 
miatt tényleg sokkal célravezetőbbnek 
lát iikozik egy tiszta pártkormány. Te- 
uOmolyan lehet szó arról, hogy a két 
iy Párt valamelyike vegye át a ha- 
at. De ennek a megoldásnak is szá- 
u nehézsége van: ugy a liberálisok, 
k, nemzeti parasztpárt messzemenő 
tán mányjogi feltételek ez kötik keor- 
moválla ásukat, mert hiszen ezeknek 
kmellőzése tartotta őket távol az aküv 
onstruktiv politikai élettől. 
tamitásba kell venni végül azt a lehe- 
yt is, hogy a Jorga uralmat a sze- 
teíten kormányzásnak egy még kifeje- 
ök formája fogja követni. Politikai 
Iy ben egyre többet beszélnek arról, 
amennyiben nem sikerül a pártok 

Ezzel kapcsolatban beavatottak 

ugyanis, 

izonban csak akkor volna tökéletes meg- 

memnnzeti l 
Titulescu nuilatkozik megbizatásáról 

megfelelő részvételével megalakitani az 
uj kabinetet, ugy az uralkodó egy rész- 
ben katonai jellegü kormánnya 
meg megoldatni azokat a sulyos problé- 
mákat, amelyek az országot a mai zsák- 
utcába juttatták. ; 
Ehez a kombinációhoz az a körülmény is 
tápot adott, hogy 

az udoarból táviratilag Bukarestbe ren- 
dellék az összes hadtestparancsnoko- 
at. 

tudni- 
vélik, hogy ennek az esetleges kormány- 
nak a megalapitására Cihosky tábornok, a 
nemzeti parasztpárti kabinet volt had- 
ügyminisztere volna hivatva, akinek a 

kisérli 

személyével az uralkodónak nyilván már 
régebben vannak politikai elgondolásai. 
Emlékezetes ugyanis, hogy Chikosky az 
ősszel a király hozzájárulásával lemon- 
dott a hadseregben viselt főfelügyelői 
tisztéről és jogszerinti szenátorrá nevez- 
tette ki magát. Ha szemelőtt tartjuk, hogy 
Cihosky tábornok egyike a legelső kar- 
listáknak, következésképpen az uralkodó 
legbensőbb bizalmasai közé tartozik, ak- 
kor nehéz elvitatni esetleges kombináció- 
ba vételének a lehetőségét, bár ez na- 
gyon is emlékeztetne a jugoszláviai pél- 
dára s aligha szolgálná annak az általá- 
nos összefogásnak az ügyét, amelyet ugy 
az ország belső helyzete, mint a külföld 
parancsolólag sürget. 

fTiulesc prólbdállozdásai 
Titulescu mint dezignált miniszterel- 

nök pénteken délután három órakor 
hagyta el a királyi palotát. Távozasa 
előtt fogadta a sajtó képviselőit, akiknok 
-a maga módján - röviden és velősen 
a következőket mondotta 

- Az uralkodó megbizott azzal, hogy 
megaiakitsam a pártok koncentrálásán 
alapuló kormányt. Őfelségétől r.iod gon- 
dolkodási időt kértem annak megpálaszo- 
lására, hogy a magas megbizatást elfo- 
gadhatom-e pvagy nem. 
A londoni követ tehát diplomatikusan 

csak ideiglenes jelleggel fogadta el a 
megbizatást. királyi audiencia után 
bekövetkezett összes események azt iga- 
zolják, hogy Titulescu valósággal unja a 
pártok taktikázását és ezért igyekszik 
minél hamarabb tullenni a kormányalaki- 
tással járó vitákon és eszmecseréken. Ezt 
látszik bizonyitani az is, hogy a dezignált 
miniszterelnök a palotából való távozás 
időpontjától egészen a késő éjszakai órá- 
kig folytatta az előkészitő megbeszélése- 
ket a pártok vezéreivel. 
Elsőnek udvariassági látogatást tett 

Jorga miniszterelnöknél, aki két napja 
ki sem mozdult otthonáról, hanem leg- 
ujabb szindarabjának a korrekturáit vég- 
zi. Husz perces eszmecsere után elváltak. 
Titulescu innen ugyancsak udvariassági 
látogatás jellegével Argetoianut kereste 
fel. A Jorga kormány volt pénzügyi zse- 
nijével az államháztartás helyzetéről be- 
szélgetett el, majd megkezdte a tárgyalá- 
sokat. 
A londoni követ a legnehezebb diót 

választotta: a liberálisokat, akik Jorgáék 
bukásának első pillanatától kezdve nem 
akartak hallani a koncentrációról és 
nemzeti együttmüködésről, hanem ma- 
guknak követelték a hatalmat. Erről az 
intranzigens magatartásról egyébként Ti- 
tulesca személyesen is meggyőződhetett. 
Előbb Ducát, maid Bratianu Dinut ke- 

reste fel. A dezignált miniszterelnök lá- 
togatása után elfoglalt álláspontról a li- 
berális-párt késő esti kommünikéje tájé- 
koztatta a közvéleményt. A kommüniké- 
ben, amelyet Anghelescu lakásán fogal- 
maztak meg a liberális vezetők, bejelen- 
tik, hogy 
Titulescu dezignált miniszterelnök fel- 
kereste Ducát és felszólitotta, hogy 

ENadNauy jda 

pártjával vegyen részt a koncentrációs 
kormány megalakitásában. 

„A liberális párt nevében - mondja 
a kommüniké, - Duca ismertetle Ii- 
tulescu előtt azokat az indokokat, ame- 
lyek lehetetlenné teszik, hogy a liberá- 
lis párt magáévá tehesse a dezignált 
miniszterelnök előterjesztését. A hibe- 
rális párt valóban meg van győződve 
arról, hogy a mai sulyos körülmények 
között bármilyen kormány, amely nem 
pvolna egységes felfogásilag és cseleke- 
deteiben és nem élvezné az ország tel- 
jes bizalmát, nem csak hogy nem tud- 
na eleget tenni a pillanat követelmé- 
nyeinek, hanem jelentősen hozzájárul- 
na a válság és a nehézségek növelésé- 
hez. Ez az elhatározás tehát magasabb 
hazafias felfogásból fakad és nem pe- 

ig önző pártérdekből, amely a mai 
sulyos piszonyok között nem vezérelhe- 
tik a liberális pártot." 

Igy hangzik a nyilatkozat, amelyből 
nyilván kitünik, hogy a liberálisok sem- 
milyen körülmények között sem támo- 
gatják a koncentrációs kormányt. Ezzel 
tehát a kérdés első része megoldódott, 
jobban mondva komoplikálódott. 

A memmnzei-npeaerdaszidár 
menm dedlaoni vésglesges véálaszi 
Az első sikertelen kisérletezés után 

Titulescu a nemzeti parasztpárt berkeibe 
nézett. Mironesca lakásán találkozott 
össze a párt vezetőivel, akik kijelentet- 
ték, hogy Maniu és Vajda megérkezé- 
séig nem adhatnak végleges választ a 
koncentrációs kormány megalakitására 
vonatkozólag, Luput, a parasztpárt vezé- 
rét az Athéne Palace-ban kereste fel. 
Lupu azonnal hajlandónak mutatkozott 
Tivalescu mellé állani és teljes őszin- 
teséggel támogatni 
kormányt. 

Az Averescánusoknál tett látogatásnál 
Negulescu néppárti vezért találta meg, 
akinek lakásán zaijlott le a találkozás. 
Negulescua rámutatott arra, hogy 
rescu marsall csak szomba a este écke- 
zik haza és igy csak akkor tud majd 
végleges választ adni a párt. Az elodá- 
zást jelentő felvilágositásra Titulescu 
röviden csak annyit válaszolt: 
- Nagyon késő, mert nagyon valószi- 

nü, hogy abban az órában már el is 
hagytam Bukarestet, 

itulescu tehát a liberálisoknál tett lá- 
togatása után már valószinünek látta, 
hogy megbizatása nem sikerül és 
szombaton este elhagyhatja az orszá- 

a koncentrációs 

A kon-eentirációs tárgyalások tehát fe- 

Ave- 

szült atmoszférában és pesszimizmus kö- 
zepette zajlottak le. Ezt a pesszimizmust 
és a bizonytalanságot még jobban fokoz- 
ta a legutolsó kisérlet, amit Titulescu 
Gogánál, a nemzeti agrárpárt vezérénel 
tett. Goga ugyanis bizonyos kérdéseket 
tett fel Titulescunak, mintegy feltételsze- 
rüen, amelyekre a londoni követ - a töb- 
bi pártokkal folytatott tárgyalások után 
nem volt képes határozott választ adni. 
Ezért Goga Kijeléuetle. hogy csak felté- 
telesen támogatja a koncenírációs kor- 
mányt. Goga párthiveinek körében egyéb- 
ként a késő ésti órákban erősen tartotta 
magát a hir, hogy az uralkodó Gogát fog- 
ja megbizni párikormány alakitásával. 

Titulescu éjszaka fél egyórakor fejezte 
be látogatásait és tanácskozásait. Meg- 
tört hangulatban hajtatott Puiu Dumit- 
rescu, az uralkodó magántitkárának a 
lakására, akinek beszámolt az ered- 
ménytelen kisérleteiről. 

Argetoianu a királynál 
Amig Titulescu a pártokat házalta, ad- 

dig Argetoianu, a Titulescuval való talál- 
kozás után felkereste Jorga miniszterel- 
nököt, majd délután 4 órakor kihallga- 
táson jelentkezett az uralkodónél e- 
toeianu váratlan kihallgatása sok kom. 
mentárokra ad alkaimat. 



A 
Amig a koncentrációs kormányalaki- 

ási tárgyalások folytak, még egy másik 
ontos esemény is történt: a királyi 

balotából, nyilván az uralkodó rendele- 

ére, táviratilag Bukarestbe hivták az 

ország összes hadtestparancsnokait. A ro 

mán hadsereg hét hadtestjének parancs- 

nokló tábornoka szombaton délben meg- 

Eokesett a fővárosba. 

A tábornokoknak távirati uton való 

berendelése a legkülönbözőbb kombi- 

nációkra adott alkalmat, annál is in- 

kább, miután ez akkor következett be, 

amikor már Titulescu tul volt az első 

tárgyalások kudarcán. 

Politikai körökben azt látják, hogy 
király minden eshetőségre felkészülten 

várja az eseményeket, amelyek azt mu- 
Hatják, hogy a lehető legnagyobb ne- 

hézségek között vajudó kormányválság 

őráit éljük. a at at . 
A szombat délelőtti események is min- 

denben igazolták Titulesca előző napi 
peszimizmusát. A Kolozsváron tartózko- 

Vajda Sándor és a Badacsonyban élő 
Maniu Gyula egyésugyanazon időpont- 

ban a kabinetirodától táviratot kaptak, 

ogy azonnal utazzanak Bukarestbe. 

A hivásnak engedve, a két erdélyi po- 
litikus még az éjszaka folyamán eluta- 
zott Bukarestbe, ahová szombat dél- 
előtt érkeztek meg. 

Maniu és Vajda Titulescunál. 

Maniu és Vajda negyedtizenegykor ta- 
Hálkozott Titulescuval és együttesen déli 

tizenkétóráig tárgyaltak. A három poli- 

tikus között lefolyt megbeszélésnek a li- 

berális párt kategórikus visszautasitása 
után igen nagy jelentőséget tulajdonita- 
nak politikai körökben, a megbeszélések 

lefolyásáról azonban semmi közelebbi 

nem szivárgott ki, mert ugy Titulescn, 

mint a nemzeti parasztpárt vezérei a leg- 

teljesebben elzárkóznak minden nyilat- 
kozattétel elől. 

Titulesca a tanácskozások után tele- 
fonon felhivta Gogát, majd felhivta a 

sajtó képviselőit, akiknek a következő 
nyilatkozatot tette: 

Téves az a beállitás, mintha vállal- 

tam volna a koncentrációs kormány 

megalakitását. Mindössze csak azt vál- 
laltam, hogy informálódom, mielőtt a 
dezignációt elfogadnám. 

A londoni követ tehát megismételte a 

pénteki audiencia után adott sajtónyi- 

Hatkozatát. Maniut sem lehetett szólásra 

birni. Az ujságirók valósággal megost- 

romolták, de ő kitért és szinte gunyosan 

wálaszolta: 
- Jó, hát nyilatkozom. Jó, hogy meg- 

bukott a kormány. 

Többet nem akart mondani, azzal az 
indokolással, hogy hétfőn és kedden 
összenl a párt végrehajtóbizottsági 
ülése, amely végleges döntést hoz maja 
a belpolitikai helyzettel szemben el- 
foglalandó magatartásról. 

A szombat délelőtti tárgyalások befe- 
Titulesca kihallgatáson jelent 

ezett az uralkodónál, aki a londoni kö- 
vetet másodizben is visszatartotta ebéd- 
re. Titulescu az ebéd folyamán számolt 
be az uralkodónak tanácskozásai során 
szerzett impresszióiról. 

Bukarestben megjelenő lapok egy- 
löntetüen azt hangsulyozzák, hogy 

Titulescua nem fogja tudni áthidalni a 
nehézségeket és ezért kénytelen lesz 
„ideiglenes megbizatását" visszaadni. 

Épen ezek a nehézségek teszik valószi- 
nüvé azt, hogy a koncentrációs kormány 
megalakitására vonatkozó tárgyalások 
még szombaton estig - eredménytelenül 
befejeződnek. 

A Loupta értesülése szerint a második 
koncentrációs kormányalakitás' sikerte- 
lenségei után Titulescu le fog mondani 
londoni követi állásáról és teljesen kilép 
a diplomáciai kar kötelékéből. 

A legujabb divat 

II 
Szakiskoláknak és magántanulásra. 
Irta: K.né MARGITAI MARIS. 

Tartalmazza: 

a modern írancia és 
angol nől ruha 

szabás-ralzát, szahását, üsszeállitását 
varrását és kidolgozását. - Izövid idő 
alatt már a 8-ik teljesen átdolgozott 
kiadás jelent meg. A könuv ára Lel 
204. Vidékre portó Lei 20. 

BrassóiLapokKönyvosztálya 

Választási kormány Vajdával. 

Ugyancsak a délutáni lap ugy értesül, 
hogy amennyiben Titulesca visszaadja 
megbizatását, a király Vajda Sándort 
fogja megbizni átmeneti kormány meg- 
alakitásával. Ez a kormány a választá- 
sokat vezetné le. 

Averescu marsall is megérkezett 

Averescu marsall, akit a kormányvál- 
tozás hire Olaszországban talált, haza érn 
kezett. Vonata szombaton délben futott 
be a temesvári pályaudvarra, ahol a 

Berlin, junius 4. 
Von Papen miniszterelnök és kormánya 

tagjai pénteken minisztertanácsot tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy Hindenburg el- 
nöknek ajánlani fogják a birodalmi gyülés 
feloszlatását. Berlini jelentések szerint az erre 
vonatkozó rendeletet Hindenburg már ma 
közzéteszi. Az uj választások időpontjában a 
kormány tagjai még nem egyeztek meg, de 
valószinü, hogy junius végén, vagy julius 
közepén tartják meg az uj parlamenti válasz- 
tásokat. , 
Az uj kormány tagjai egyébként szombaton 

délelőtt is minisztertanácsot tartottak s ezen 
fogalmazták meg az uj kormány programm- 
ját magába foglaló nyilatkozatot, amely a 
következőket tartalmazza: 

Az uj birodalmi kormány történelmi fon- 
tosságu órákban vette át a hatalmat, ami- 
kor a lelki és anyagi válság példátlanul 
áll. Az állampolgárokra sulyosodó áldo- 
zatok monstruózusok, de ezeket a nemzeti 
erők összefogásával el lehet simitani. A 

A világválság vastag 
.......................... 

. Genf, junius hó 4. 
Az európai gazdasági válságra és 

pénzszegénységre jellemző, hogy a Nép- 
szövetség, ez a közömbös és telhetetlen 
nemzetközi moloch, amely eddig csend- 
ben és észrevétlenül habzsolta fel a mil- 
liókat, az idén maga is fizetési nehézsé- 
gek közé került. Az utolsó hónapokra a 
Népszövetség számtalan irodáinak tiszt- 
viselői sem kaptak fizetést. 
A Népszövetség kasszája teljesen ki- 
merült. 
Ebben az esztendőben a Népszövetség 

kiadásaira 32 millió angol fontot irá- 
nyoztak elő. de ebből az összegből eddig 
mindössze 12 millió érkezett be. Viszont 

Félmilliós végrehajtást 
loganatositottak 
Arad város ellem 

Arad, junius hó 4. 
Beszámoltunk annakidején arról, 

hogy Arad városa minden törvényes 
alap nélkül elbocsátotta állásából Triska 
Károly gázmestert, aki emiatt félmillió 
lej erejéig pert inditott a város ellen. 
Triska meg is nyerte a pert, miután 
azonban a város a megitélt összeget még 
mindig nem fizette ki neki, ügyvédje ut- 
ján most kielégitési végrehajtást fogana- 
tositott a városi pénztár ellen. 

Elmarad az FIC 
kolozsvári mérközése 

Budapest, junius 4. 
A magyar futballszövetség elnöksége szom- 

baton délelőtt telefonértesitést kapott a ko- 
lozsvári futballszakosztály elnökségétől, hogy 
az FTC junius 9-re lekötött mérkőzését el kell 
halasztani, mert a hősök napjára való tekin- 
tettel a román hatóságok semmiféle mérkő- 
zést nem enegedélyeznek. A kolozsváriak uj 
terminusokat ajánlottak a Ferencvárosnak, de 
kiderült, hogy egyik sem jöhet számitásba, 
mert a csapatnak mindkét napon fontos mér- 
kőzésre van kötelezettsége. A Ferencváros 
azonban más időpontban szivesen hajlandó 
Kolozsváron megtartani a mérkőzést, amelyet 
annyi körülmény akadályozott meg eddig, 
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itestparancsnokok berendelésc 
marsallt már várta a fővárosból eléje 
küldött szalonkocsi. Averescu táborno- 
kot a pályaudvaron Imbroane Miklós dr. 
volt vármegyei prefektus és több hive 
fogadta, akikkel elbeszélgetettt A vonat 
elindulása előtt fogadta az ujságirókat 
is, akiknek kijelentette, hogy a politikai 
helyzetet pillanatnyilag nem ismeri és 
igy nem nyilatkozhatik. Titulescuról 
azonban a legnagyobb elismerés hangján 
emlékezett meg s csupán annak az aggo- 
dalmának adott kifejezést, hogy kor- 
mányalakitási misszióját nem fogja a 
várt siker kisérni. 

munm 

Az uj mérmnet Iormnadánmay 
elsé muyilailedazenan 
„Asz uj Némefország megferemfése 

a kereszlény etika alapján" 

munkanélküliség katasztrófális méreteket 
öltött, az erkölcsi bomlás megindult, a 
melynek egyik legfenyegetőbb tünete a 
kulturbolsevizmus. A közéletben rendki- 
püli hóditást tettek az ateista-marxista 
nézetek, miután a kereszténység hajlamos 
az ilyen kompromisszumokra. Az uj kor- 
mány legfontosabb feladatai közé tarto- 
zik a lelki épség helyreállitása és az uj 
Németország megteremtése, a keresztény 
etika alapján. 

Belpolitikai vonatkozásban az uj kormány 
kénytelen átvenni az előző kabinet szükség- 
rendeleteit, külpolitikájában pedig a közelgő 
nemeztközi konferenciákon igyekezni fog az 
együttmüködés céljatt szolgálni, de csak Né- 
metország teljes egyenjogusága alapján, mert 
csak igy segitheti elő a világ talpraállását. 
A kormánynyilatkozat egyébként azt hang- 

sulyozza, hogy a német belpolitika terén tisz- 
ta helyzetet kell teremteni és ezért is hatá- 
rozta el Hindenburg elnök a parlament fel- 
oszlatását. 

komikuma: 

Hzetési zavarokba 
jutott a Népszövetség 
Nem fudják fizemmni a fiszíviselőket, nem 
tudják megrendezni a konferenciákal 

a távolkeleti konterenciák és 
a dunai államok helyzetének megvita- 
tására rendezett nemzetközi összejöve- 
telek minden pénzt ifelemésztettek, 
ugy hogy a Népszövetség. ha eleget 
akar tenni esedékes kötelezettségei- 
nek, akkor kénytelen lesz kölcsönt fel 
venni valahonnan. 

Helyzete annyira komoly, hogy az őszre 
tervezett konferenciák egész sorozatát 
le kell fujni s igy valószinü, hogy a 
nemzetközi valutakonferenciát, amelyet 
ugyancsak az őszi hónapokban akartak 
megtartani a Népszövetség égisze alatt, 
most már el kell halasztani végképpen, 
vagy legalább is bizonytalan időre. 

hogy igazán csoda lesz, ha mégis 
játszani. 

Valatacsempészésért 
feljelentették 
őGerliczy Félix bárót 

Budapest, junius 4. 
A magyar nemzeti bank igazgatósága va- 

lutakihágás miatt bünvádi feljelentést tett 
Gerliczy Félix báró ellen. Gerliczy báró a 
feljelentés szerint 
csempészett ki az országból és valutaszállit- 
mányait Bécsben és Lichtenstein hercegség- 
ben helyezte biztonságba. A feljelentés követ- 
kezményei elé Budapest pénzügyi köreiben 
igen nagy érdeklődéssel tekintenek. 

Lovagiasan! 
Budapest, junius 4. 

Borbély Máczky Emil, Borsód és Miskolc 
vármegyék főispánja néhány nappal ezelőtt 
politikai vita közben összeszólalkozott Eck- 
hardt Tibor képviselővel. Az összeszólalko- 
zásnak lovagias eljárás lett a folytatása, mert 
Borbély Maczky Emil provokáltatta Eckhardt 
Tibort. A felek szombaton vivtak párbajt az 
egyik budapesti vivóteremben. A kardpárbaj 
során a borsódi főispán egyik vállán köny- 
nyebb sebet kapott, mire Eckhardt Tibor el- 
dobta kardját és békejobbot nyujtott. A fe- 

sikerül le- 

lek azután kibékülve hagyták el a párbaj 
szinhelyét. 

mondatnak számtalan változatáoal kez 

kusává formált állástkereső ember 

zonyitványokra, amelyek nemcsak az ; 

ni, hogy ezentul a munkanélküliségből él- 

sem Malthus törvényeit és még nem tud- 

nagymennyiségü valutát 

Lemondott 
a görög kormány 

A Papanastasiu-kormány, amely csak mé 
jus 27-én alakult meg, már le is mondoti 
rövidéletü kormányt azt buktatta meg. h 
Venizelosz megvonta tőle támogatását 

„Sajnos, arról kell 
Önt értesitenünk... 
Ezzel a mondattal, illetpe ennek 

dődik a mai mindennapi élet Tegénye 
Egy soffőrtől halottam legutóbb ezi 

a mondatot: erről a mondatról kell, 
ez a mondat egy óriási mondat alfája 
Soffőröm egy mappát mutatott nekem 
amelyben 300, mondd háromszáz kérpe. 
nyére érkezett válasz polt csoportositoa 
negatio válaszoktól a pedantéria mániá. 

rTegé. 
nye. Előbb a bizonyitványait mutaita 
meg, amelyek szerint elsőrangu, lelkis. 
meretes, megbizható, minden tekintetben 
stb. stb... Alkalmazott, aki mindig épe. 
kig volt egy helyen és csak a sulyos gaz. 
dasági viszonyokra való tekintettel bo. 
csátották el. Soffőröm épitett ezekre a bi- 

rTe 

öntudatát nyugtatták meg, hanem 
igy gondolta, - kenyérbiztonságot is je. 
lentettek és nem lévén mákonyos ember, 
aki szélső bal, vagy szélső 5ob8 forradal 
maktól várja a munkalehetőségeket, ha. 
nem a mai lehetőségek közepette a maga 
munkájától, nekiült és 300 kérvényt irt, 
amelyekhez 300-szor csatolta bizonyitvá- 
nyait. Logikus, gondolta, ha megfelelt és 
bizonylatokat adtak róla, most is meg 
fog felelni és ha eddig meg élt a munká. 
jából, csak nem fogják arra kényszerite- 

jen, mert hát ez minden logika ellen ool- 
na. Megirta, hogy 29 éves, katholikus, 
nőtlen, 168 centiméter magas, tizenkilenc 
autótipus kezelője, hajlandó minden 
szakmunkát elvégezni, - - szóbval: egy 
ember a becsületesen elvégzett munkából 
akart megélni, mert azt hitte, hogy a föl- 
dön mindenki számára van hely és pedig 
alnan hely, amelyen megállhat és meg- 
élhet. Ez a soffőr nem ismerte sem Marx 

ta, hogy bár vannak területek, ahol egy 
holdra csak egy ember jut, sőt vannak 
óriási lakatlan területek, milliók számára 
nincs egy olyan talpalattnyi hely, amelye 
munkájukból egéltetnek. Mappája 
amelyet keserüen-derüs humorral muto 
gat, külön arccal bir: háromszáz lemon 
dó levél összetepője annak az eredőnek 
amélynek a neve kétségbeesett rezignálás 
A kétségbeesésnek, a vigasztalanságnak 

is megvan a maga külön üzleti szótára 
Témabváltozatokkal, amelyek egy Beetho 
ven fantió ját megszégyenitik. ,Sajno: 
arról kell Önt értesitenünk.."; „Sajnál 
juk, de tudatnunk kell..."; „Beláthatd 
időn belül.."; „Jelenleg semmi kilátás 
hogy gyárunkban. „Lakcimét felje 
gyeztük és alkalomadtán visszatérünk.. 
„Éz idő szerint, sajnos..": „Munkahián 
következtében...". Az üzletpapirok min« 
igen szépek, sokszinüek, a szöveg tarta 
ma kétszinü. Soffőrömnek minden min 
egy. Hónapok óla gyüjti ezeket a vála 
szokat és éhezik, de rendes ember és min 
ilyen, remél; remél és egyre kopogja 
kérvényeket, mert... , 
Mert mindig egy dologról meg volt győ 

ződve, ez az egy meggyőződés nem haál 
ta el őt pillanatra sem, daimonton] 
volt, amelytől a csodát remélte: Az e 
ber azért születik a világra, mert ezel 
a pilágon pan elég hely a nap alatt ? 
elég kenyér nő rajta, hogy az egész ei 
beriséget táplálja. Mipel a legnagy00 
filozófusok is ilyesmiről ábrándozta 
nem csodálható, hogy egy soffőr agy', 
ennek az ábrándos utópiának esett áld« 
zatul: Platónál egyebet ő sem álmodo! 
Mégis: ez az álom nem egyezik a 04. 
sággai és ősi aniagonizmusok dialekti ; 
ja kideriti, hogy nincs mindenki szám4 
hely a földön és a nap alatt és az, 
valaki a munkájából akar megélni, e87 
nesen a logika legelemibb szabályal! 
ütköző elgondolás. Soffőröm mappi 
korunk szimfóniája: 300-szor azt U1 
neki, hogy téved, ha helyet akar maé 
nak biztositani a földön; a földből n 
illeti meg őt egy göröngy sem, a nap 
egy sugár sem, a kenyérből egy 
Ez a realizmus már olyan b 
reális, hogy tultesz minden filoz 
miközben az emberiség könyvta 
száznyelven millió „zseniális' irás 27 s 
Szellem lelkesedését, a szabadság0t 
périséget és egyenlőséget, egyetlen nie 
levél mindnyájuknál többet e fit 
ellenpontozata a kétségbeesésnek: zi 
uj világkép, egy levél, amely hárorán 
lepél után ezzel a mondattal kezd9 
„Levelére válaszoloa tudatjuk ít 
hogy holnap délelőtt felvétel nége!1 
lenikezzék irodánkban, ahol.. kába 
soffőröm ujra hinni tanul a mun 1 

(X földben és napsugárban.



Vihar után ujra jelentkeztek 
a kolumbácsi legyek, amelyek 

most Szilágymegyében pusztítanak 
Egyetlen községben 

Szatmár, junius 4. 
frtunk arról, hogy az egyes regáti terüle- 

ken kivül most már Erdélyben is pusztita- 
k a kolumbácsi legyek az állatállomány 

zött. A Biharban megjelent kolumbácsi 
gy-raj valahonnan a szerb Bácska felől jött 
éhány nap alatt számos állatot támadott 

eg és pusztitott el a nyilt mezőn. Hatalmas 
frokat okoztak a kolumbácsi legyek Ma- 
arországon is, ahonnan ugyanugy, mint 

Edélyből, az utóbbi napok nagyobb esőzései 
4 viharai alatt eltüntek. A veszélyeztetett te- 
leteken a gazdaközönség már azt hitte, 
kév végleg megszabadult ezektől a kis, de 
ezedelmes fenevadaktól. 
Úgy látszik, az öröm koraái volt, mert a 
légysereg, - egy-két napi szép idő után is- 
mét megjelent és ezuttal Szilágymegyében 
tezdte el a garázdálkodást. 
Akolumbácsi legyek egészen meglepetéssze- 
jen lepték el a szilágymegyei székelyhidi 
árást. 

evetlen községben, Paptamásiban, 140 jó- 
szágot öltek meg, 
ajd felkerekedtek és tovább folytatták ut- 
ukat, rémületben tartva egész Szilágymegye 
mdálkodóit, mert nem lehet tudni, hol fog- 
nk ujból lecsapni, hogy ujabb pusztitás után 
pegint továbbrepüljenek. 

! 
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140 állat pusztult el 
A szilágymegyei hatóságok most mindent 

megprópálnak, hogy a további kolumbácsi 
légy-pusztitást megakadályozzák. 

A kolumbácsi legyek után 
száj- és körömlájás pusztitja 

a bánsági állatállományt 
Temesvár, junius 4. 

Temestorontál-vármegye déli részében igen 
jelentékeny károkat 
mányban a kolumbácsi legyek pusztitása. Ez 
a csapás még el sem mult egészen, máris 
ujabb veszedelem fenyegeti a Bánság marha- 
állományát. Fény, Karácsonyfalva, Zsebely, 
Parác, Üjpécs, Magyarszentmárton, Román- 
szentmárton és Dinnyés községekben 

száj és körömfájás lépett fel, ugy, hogy ezt 
a vidéket 30 kilométeres körzetben hatósá- 
gi zár alá kellett venni. 
A temesvári állatexportőrök 50.000 lejt aján- 

lottak fel arra a célra, hogy Bukaresiből ol- 
tóanyagokat hozzanak és megkezdjék a ve- 
szedelmes járvány leküzdését. Sturdza dr. le- 
utazott Bukarestbe és onnan nagymennyiségü 
oltóanyaggal tért vissza, amelyet azonnal ki- 

Kis kijárás - 

osztottak a veszélyeztetett vidékek állatorvo- 
sai között. 

AGY VIHAR EGY POHÁR VIZBEN 
................ 

de benne van egész közéletiünk 

Szatmár, junius 4. 
Nem nagy ügy az a szatmári autóbusz- 
bncesszió, amelyről itt alább szó lesz, de 
ölöttébb jellemző az egész mai közigaz- 
atási és a közigazgatással kapcsolatos 
azdálkodási rendszerre. 
Ime a puszta tényállás: a 
Szatmármegye tanácsa hosszabb idővel 

melőtt kiadta a Szatmár-Krasznabéltek 
megyei ut autóbuszkoncesszióját egy Ne- 
les András nevü autóbusztulajdonosnak, 

atmármegyének egyik tartozását kifog- 
hfizetni a megye egyik hitelezőjének. 
emes nem fizetett és ezért az interimár 
ugvonta tőle a koncessziót és kiadta azt 
melőre két hónapra Hoch Jánosnak, 
w másik ilyen autóbuszosnak, aki ha- 
mként előre 12 ezer lejt fizetett, illető- 
mind a két hónapra előre kifizette a 
Mezer lejt azzal, hogy ha továbbra is ő 
apja meg a koncessziót, minden hónap 
kején pontosan be fogja fizetni a havi 
összeget, mondd és ird 12 ezer lejt 
emes, - aki a koncesszióért a bért 
m fizette - nem törődött bele abba, 
gy elvették tőle a koncessziót, hanem 
Wta magát, felutazott Bukarestbe és ott 
Wán volt szatmári bankigazgató köz- 

ki a konceszió ellenében vállalta, hogy 

A megye kiad egy autókoncessziót 12 ezer lejért, mire miniszteri 
parancsra 1900-ért kell odaadni 

benjárásával elintézte, hogy 
a közlekedésügyi minisztérium, ugyan- 
azt a koncessziót, amelyért Hoch 12 
ezer lejt fizetett, neki hapbi 1900 lejért 
adja ki, sőt a minisztérium táviratilag 
utasitotta a szatmári rendőrséget, hogy 
a Hoch-féle autóbuszjáratot azonnal 
szüntesse be, ami természetesen meg 
is történt, mégpedig azonnal. 

A megyei interimár tegnap viharos ülé- 
sen tárgyalta a minisztériumi intézke- 
dést, mely a megyét havi 10 ezer lejtől 
fosztotta meg, de ismerve Nemes fizetés- 
készségét, lehet, hogy 12 ezer lejtől. Az 
interimár memorandumot készitett, mely- 
ben kéri a közlekedésügyi minisztert, 
hogy személyesen vizsgálja meg az esetet 
és állapitsa meg, hogy a vármegye deza- 
vuálásával kiadott jogtalan, sőt határta- 
lanul jogtalan koncesziót melyik állam- 
tisztviselői magasság juttatta vissza Ne- 
mesnek, mert minden jogtalanságtól elte- 
kintve is, a megye nincsen abban a hely- 
zetben, hogy havi 10 ezer lejről csak 
ugy lemondjon ma, amikor a megye ép 
ugy, mint az állam nagy pénzügyi ne- 
hézségekkel küzd. 
Nem nagy eset ez a koncessziós-ügy, 

de - jellemző! 

1z amerikai munkanélküliek 
hegindultak Washington felé 
Viíközben elrekvirálják a jármüveketi és ki- 
rabolják az élelmiszerszállitó vonalokai 

.. 

Washington, junius 4. 
Amerika 28 legnagyobb városának fő- 
kármestere Detroitban konferenciára 
lt össze. Énnek a konferenciának eél- 
gészen egyedülálló még az amerikai 
Onyok között is. A 28 világváros fő- 

ármestere ugyanis nem megszokott 
gazgatási, vagy városszépitési kérdé- 
gvitatására gyült össze, hanem 
nogy 

Mlamilyen megoldást találjon az Ame- 
ká an is hihetetlenül elszaporodott 
munkanélküliek ügyében. 
imerikai nagyvárosok főpolgármeste- 
ek konferenciáján rendkivül érdekes 
ólalások hangzottak el. Ezeknek vég- 
unényeképpen határozati javaslatot 
dta el, amelyben leszögezték, hogy 

« Egyesült áÁllamokat is fenyegető 
asági depresszió valójában hábo- 
helyzei és veszedelmeinek elháritá. 

1a az összes erőforrásokat azonnal 

az amerikai 

a város polgármestere radikális intézkedéseket követel 
mozgósitani kell. 

A kongresszus elhatározta, hogy junius 
második hetében küldöttséget meneszt az 
Egyesült Államok parlamentjéhez s igy 
fogják követelni azoknak a rendszabá- 
lyoknak megszavazását, amelyek nélkül 
a munkanélküliség fenyegető problémá- 
ját nem lehet megoldani. 
A megoldás terve rendkivül jellemző 

eshetőségekre. A 28 nagy 
amerikai város főpolgármestere ugyanis 
azt ajánlotta a parlamentnek, hogy 
az összes munkanélkülieket mozgósit- 
sák és katonai sátortáborokban helyez- 
zék el s a hatalmas tömeget, amely né- 
hány millió főre becsülhető, csatorna- 
épitésre és más hasznos közmunkákra 
használják fel. 

Az akció költségeinek fedezésére a par- 
lamenttől 5 milliárd dollár rendkivüh hi- 
tel megszavazását fogják követelni. 
Az amerikai városok főpolgármestereinek 

okozott a marhaállo- 

azokat csak pogányok ellen szabad 

akciója a legteljesebb mértékben indo- 
kolt. Európai ember számára szinte el- 
képzelhetetlen az a mód, ahogyan a mun- 
kanélküliek munkaalkalmat követelnek s 
bogy addig is ugy élelmezik magukat, 
ahogy lehet. Az eszközökben nem nagyon 
válogatósak. 
Az utolsó napokban a washington fe- 

lé vezető országutakat teljesen ellepfék a 
munkanélküliek. 

Gyalog, autón és szekereken igyekez- 
nek a főpváros felé, mert egymás között 
kiadták a jelszót, hogy felbonulnak a 
rvashingtoni Capitolium, a parlament 
elé és azt addig ostromolják, amig a 
kormány munkaalkalmat nem teremt 

számukra. 

A népvándorlás utját mindenütt erősza- 
osságok követik. munkanélküliek 

hatalmas tömege megállitja a magán- 
autókat és a közuti vonatokat, az utaso- 
kat kizavarják és a jármüveket maguk ve- 
szik igénybe. 

emcsak a párosokba igyekpbő vásáro- 
sok szekereit fosztogatják, hanem meg- 
állitják és kirabolják azokai a ponato- 
kat is, amelyek hust, vajat, vagy más 
élelmiszert szállitanak. 

A fosztogatás pedig olyan óriási mérete- 
ket öltött, hogy a kormány a veszélyezte- 
tett vasutvonalak védelmére katonai kar- 
hatalmat rendelt őrizetül. 

Megalakult 
a Herriot-kormány 

Az uj kormány kedden mutatkozik be a parlamentben 
Páris, junius 4. 

Tardieu francia miniszterelnök lemon- 
dása után a válság elsimult. Herriot, aki 
lebrun köztársasági elnöktől megbizást 
kapott az uj kormány megalakitására, 
pénteken este a Elysée-palotából való 
távozása közben a hirlapiróknak ki jelen- 
tette, hogy a tradiciókhoz hiven előbb 
a szenátus és kamar elnökeit, majd a 
lemondott kormányelnököt keresi fel. 
Amikor Herriot ezeket a látogatásokat 

elvégezte, este megjelent a radikális 
párt értekezletén, majd politikai barátait 
fogadta. 
Este 10 órára Herriotnak sikerült az 
uj kormány névsorát összeállitania. - 
ormánya tagjai e lista szerint a követ- 

kezők leszenek: 
Herriot: miniszterelnök és külügymi- 

niszter. 
Chautemps: belügyminiszter. 
Martin Germain: pénzügyminiszter. 
Paul Boncour: hadügyminiszter. 

BPainlevé: légügyi miniszter. 
Leygues: haditengerészeti miniszter. 
Meyer: kereskedelmi tengerészeti mi- 

niszter. 
Sarraut: gyarmatügyi miniszter. 
De Monzie: közoktatásügyi miniszter. 
Reyvnaud: igazságügyminiszter. 
Daladier: közmunkaügyi miniszter. 
Garey: földmivelésügyi miniszter, 
Barthold: nyugdijügyek minisztere. 

iniszfer: 

...... 

Grandi olasz külügym 

- A válság csak a háborus 
adósságok és jóvátételek 
megszüntetésével rendezhető 

Vád a iranciák ellen, akik akadályozzák 
a tényleges leszerelést 

Róma, junius 4. 
Rendkivüli jelentőségü beszéd hang- 

zott el tegnap az olasz szenátusban. 
Grandi mindenekelőtt a leszerelési ér- 

tekezlettel foglalkozott és megállapitot- 
ta, hogy annak első négy hónapját 
politikai viták töltötték ki, amelyeknek 
eredménye a nagyhatalmak álláspontjá- 
nak kölcsönös tisztázása volt. 
A vita során Franciaország felvetette a 

biztonság problémáját és nemzetközi 
hadsereg felállitását inditványozta, 
mondotta Grandi. - Egyelőre nem birá- 
lom a francia tervet, csak emlékeztetek 
arra a XII-ik századbeli lateráni konzi- 
liumra, amikor a pápa hiába kisérelte 
meg, hogy eltiltsa a keresztényeket a 
gyilkoló háborus fegyverek használatá- 
tól. A pápa akkor azt mondotta, hogy 

hasz- 
nálni. 
- A Népszövetség nemzetközi haderő- 

vel való felruházásának eszméje sem uj. 
Olaszország azonban ezt az eszmét nem 
teheti magáévá. Az olasz felfogás az, 
hogy a Népszövetség Lékéltető munká. 
jának a konfliktusok okainak kiküszöbőö- 
lésére kell törekednie, nem pedig arra, 
hogy a nemzetközi jogbiztonság külső 
strakturáját megszigoritsa. Meg kell ál- 
lapitanom, hogy a 
a francia javaslat nem törekszik a fegy 
verkezések csökkentésére és korlátozá- 
sára és inkább háborus eszközökkel 
akarja a háborut megszüntetni. 

Igy tehát végerednényében sem a biz- 
tonságot sem a Lékét nem garantálhat- 
ja. 
Grandi a továbbiakban kijelentette. 

hogy a Népszövetség tekintélye csakis a 
tegyverkezések csökkentésével növelk- 
tő ; 
- Olaszország nem hinné, hogy a fele- 

lős államférfiak ne látnák a felelősséget 

Palmade: költségvetési miniszter. 
Codard: közegészségügyi miniszter. 
Durreau: kereskedelemügyi miniszter. 
Gueuilee: postaügyi miniszter. 
lerriot ezt a névsort szombaton dél- 

előtt 11 órakor mutatta be Lebrun köz- 
társasági elnöknél. A párisi jelentések 
szerint az uj kormány kedden muatko- 
zik be a parlamenében 

z uj francia kormánynak - IHarrot 
két tárcáját tecmmészetesen beleszámíitva 
- 18 minisztere lesz és 11 államtitkárja. 
Pártállás szerint ezeknek megoszlása a 
következő: 21 radikális, 3 független és 
reformpárti szocialista, 4 balközéppárti, 
1 pedig mérsékelt republikánus- 
Még érdekesebb a kormány abból a 

szempontból, hogy tagjai eredetilez mi- 
lyen pályván miiködnek. páris: lapok 
statisztikája szerint az uj Herriot-kor- 
mány tagjai közül ? tanár, 12 ügyvéd, 
3 mérnök, 2 orvos. 2 ujságiró, 1-1 pedig 
kereskedő, hivatalnok és pénzember volt. 
Közülök különben 6 szenátor és 23 kép- 
viselő. 
Figyelemreméltő, hogy Herriot, aki ez- 

uttal harmadszor alakit kormányt. visz- 
szaállitotta a légügyi és a tengerészeti 
tárcát, amelyeket Tardieu nemrég a 
honvédelmi tárcába olvasztott be. 

párisi sajtó általában kedvezően és 
rokonszenvvel fogadta Herriot kormány- 
alakitását. 

és a veszélyt, amely a leszerelési érte- 
kezlet és a Népszövetség bukása esetén 
rájuk hárulna. 
Kivánatos volna, hogy, négy hónapi 
huza-vona után, végre kezdődjék meg 
valóban is a leszerelési értekezlet. 
Majd rátért arra, hogy a leszerelés és 

a jóvátétel valamint a háborus adóssá- 
gok kérdése szorosan összefüggenek egy- 
mással. 
A válság csak a jóvátételek és a hábo- 
rus adósságok rendezésével szüntethe- 
tő meg. 

Délkeleteurópa helyzete Németország 
vámuniós terve és Tardieu preferenciá- 
lis terve óta lényegesen rosszabbodott. 
A Tardieu-terv lényegében átvette a 
vámuniós terv hibáit. Nehéz is a Duna- 
melletti öt állam csoportosulása - han- 
goztattla Grandi - mert érdekeik sok 
esetben homlokegyenest ellenkeznek és 
nem egyeztethetők össze a többi hata- 
lommal anélkül, hogy pótmegállap- 
sok ne köttetnének. 
- Lehetetlen az Ex-Monarchia alapján 

helyreállitani a gazdasági egységet 
folytatta az olasz külügyminiszter, 
amelyhez közben Románia, Besszarábia, 
obrudzsa, Szerbia és Macedónia terü- 

- 

letei is tartoznak. A Duna-medence vál- 
ságának az oka a vilagyálságban ker 
sendó. Ezt ke!l figyelembe vennünk és 
aztán szembe kell néznünk a legégz 
problémákkal. 

Végül hangsulyozta. hogy az olasz la- 
szerelési inditvány azonnali teljes elífo- 
gadása hatalmas haladást jelentett vol- 
na a leszerelés terén. 
- Nem szabad elfelejteni - fejezte he 

Grandi - hogy a nagy hajerővel ren- 
celkező Olaszország példát nyujtot: ar- 
ra. hogy miképpen lehetne a valódi Pé: 
kéért harcolni. 
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Apró jegyzetek 
a kormányválság 
nagy eseményéről 
„Lehetséges az, kérdezzük elszörnyedbe, 

hogy egy politkai párt, amely ugy pörle- 

kedik, mint ahogyan azt Duca csoportja 
cselekszi, az ország kormányzását igé- 

nyelhesse és magának, csakis magának 

követelhesse a hatalmat? 

Lehetséges az, hogy egy párt, azaz a 

liberális töredék, kizárólagos hatalmat 
kérhessen, vagy akár csak részleges ha- 

talmat is a holnapi kormányban, mikor 
egész tevékenységét perfidia és hazugság 
jellemzi? 
Hiszen ez azt jelentené, hogy visszafé- 

rünk a tegnap gyülöletes politikájához, 
annak minden szerencsétlen és öldöklő 
jelenségével!" 

- igy ir a Duca vezetése alatt álló liberális 
pártról Jorga professzor lapja, a Neamul Ro- 
mánesc. 

„A Jorga-féle kormány egy esztendeje 
a legszerencsétlenebb, legtehetségtelenebb, 
leglelkiismeretlenebb kisérletezésekkel telt 
el. Tönkrement az ország hitele külföl- 
dön, leromlott a bizalom belföldön. Meg- 

szünt az alkotmányosság és a jogélet, ez 
a kormány a nemzet szerencsétlensége 
lett. Ha Jorga el nem távozik, az ország 
elmerült ovolna a pénzügyi és politikai 
anarchia örvényében!" 

-igy ir a liberális párt hivatalos lapja, a 
Viitorul, az elmult kormányról. 
Ezek azután alaposan lefestik egymást. A 

mi nem csuda. Hiszen egy évig együtt dol- 
goztak. 
Mind a kettőnek volt ideje a másik tanul- 

mányozására. 
Hitelt adhatunk nekik. 

A kormány lemondása után Jorga néhány 
hétig nem ir vezércikket a Neamul Romá- 
nescbe. 

Baljós idők! Egyik szerencsétlenség a má- 
sikat követi... 

- Rist jelentése és az én véleményem csak 
jelentéktelen részletkérdésekben térnek el 
egymástól! - nyilatkozta egy nappal a kor- 
mány bukása előtt Argetoianu pénzügymi- 
niszter. 
Egy nappal a kormány bukása után pedig 

nyilvánosságra hozták ugy a jelentést, mint 
a véleményt. Igy legalább megláthattuk, 
hogy mik azok a jelentéktelen részlet-kü- 
tömbségek. 
Valóban, nem nagy a differencia. Körülbe- 

lül csak annyi, amennyi az ügyész vádbe- 
szédje és a bünös dadogása között szokott 
lenni. 

* 
Argetoiaenu haragszik, mert sejtelme sem 

volt arról, hogy a kormány lemond. 
Na és? Jorgának volt sejtelme egy évvel 

ezelőtt arról, hogy miniszterelnöknek nevezik 
ki? 

x 
A Neamul Románesc, amelynél nagyobb 

sajtólegény 13 keserü hónapon át nem akadt 
Európában, egyszerre elcsendesedett. Ime, 
mikről cikkezik két nappal a kormány buká- 
sa után Jorga ur hivatalosa: 

1. - A cseh festészet. 

2. - Regényes inspiráció alatt. 
3. - A zene nemzetközi ünnepe Bécsben. 
4. - A vwizsgák. 
5. - Egy román ujság Buenos-Airesben. 
6. - Nagy barátok. 
7. - Román müvészeti kiállitás Hamburg- 

ban. 
8. - Lengyel kritika Eminescuról. 
Csupán egy cikket felejt el következetesen 

ez a lap közreadni. Azt, amelynek igy hang- 
zana a cime: 
-Román kritika Jorgáról... 

- Egy pártfőnök nem beszélhet sokat! - 
mondotta Goga egy interjut kérő ujságiró- 
nak. 
Valóban, egy pártfőnök nem beszélhet so- 

kat. 
Különösen, ha nincs mondanivalója. 

x 

Mihalache idézi a nagyszerü párisi világ- 
lapnak, a „Le Temps'-nak harmadik oldalá- 

ról azt a cikket, amelyik a Jorga-kormány 
bukásával foglalkozik. Ez a kormány, irja a 
Le Temps, sulyos hibákat követett el a kül- 
és belpolitikában egyaránt. 
Ehhez hozzáfüzi Mihalache, hogy a Le 

Temps véleményét nem szabad lebecsülni, 

forum Mozyó, Brassó. 

Előadás alaft automatikus szellőztetés ! 
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mert ez as ujság rendkivül higgadt és meg- 
fontolt. 
Ugy van, Mihalache ur. Higgadt 

fontoltt A harmadik oldalon. 
De mit szól Ön a negyedik oldalhoz, ahol 

a Le Temps a liberálisok kormányzását sür- 
geti? 

és meg- 

A Hberális párt a hatalmat követeli. 
- Tiz évig, amig birtokában volt, vajjon 

mit csinált vele? - sóhajt fel érdeklődve az 
Adeverul. 

Titulescut már kétszer is hazahivták, anél- 

kül, hogy eredményt ért vorra ez gy tehát 
visszaküldötték. 
- Harmadszor már nem mehet vissza! - 

irják egyhangulag az összes lapok. 
Vajjon mit véthetett ez a szerencsétlen em- 

ber, hogy ilyen könyörtelenül elitélték? 

A tőzsdén ma duplájára szökött a „Csendőr- 
szurony, puskatus, bikacsök és urnatoloajlás 
cég, mint korlátlan felelőtlenségü közkereseti 
társulat' papirjainak árfolyama. 
Ugy látszik, tényleg uj választások lesz- 

nek. 
(m. i) 

MeskóZolián-amagyarHitler 
Magyarországon is megajokul a nemzeti 

Budapest, junius 4. 
A magyar főváros politikai köreibe 

már hetek óta beszélnek arról, hogy Mes- 
kó Zoltán egységespárti képviselő meg 
akarja alakitani a magyar nemzeti szo- 
cialista pártot, teljesen arra a mintára, 
ahogyan Hitler épitette ki a maga bar- 
nainges szervezeteit. 
Meskó Zoltán szerint a magyar Hitler- 

párt kérdése már annyira megérett, hogy 
mnmon 

a parlament legközelebbi ülésén hioa- 
talosan is bejelenti a magyarországi 
nemzeti szocialista földmüves és mun- 
káspárt megalakitását. 

Az uj magyar politikai párt programm- 
ját és célkitüzéseit Meskó a Ház keddi, 
vagy szerdai ülésén, napirend előtti fel- 
szólalásában ismerteti. E célból a kép- 
viselőház elnökétől engedélyt kér a fel 
szólalásra. 

Hogyan születmnek a jósok 
.............. 

Marosvásárhelyem 
már egy héttel ezelőtt 
megbukott Jorga 

A félreérieti rádió iragikomikus 6isfóriája 

Marosovásárhely, junius 4. 

A kormánybukásnak e 
indult, de komikumba fulladt 
játszódott le Marosvásárhelyen. 

ning-kormány bukásánk 

kormány bukott meg. 

A hirrel azonnal lesietett egyik jó is- 
merőséhez, egy ugyancsak közkedvelt tra- 
fikoshoz, akinek elmondotta, hogy a Jor- 
ga-kormány lemondott, éppen most adta 
a rádió. Nem kellett hosszu idő, a hir - 

repesve 
várt mindenki, - szétfutott a városba és 

refekturán is ér- 
elhivták telefonon 

Bukarestet, ahol azonban akkor még na- 
sőt azt 

nem- 

amelyet régóta, mit tagadjuk, 

másna reggel már a 
tesültek ró a. Rögtön 

gyon kategórikusan cáfolták, 
üzenték vissza, hogy a kormány 

tragikusan 
epizédja 

város 
egyik közismert polgára, egy elemi isko- 
lai igazgató, még a mult héten vasárnap 
este rádión hallgatta a hireket és a Brü- 

bejelentését 
rosszul hallva, ugy értette, hogy a Jorga- 

csak, hogy él, de még nagyon sokáig is 
élni fog. 
A prefektura ezekután kinyomoztatta 
a hir szülőapját és ugy az elemi isko- 
lai igazgatót, mint a másodkéz szere- 
pét játszó trafikost beidézte kihallgatás- 
ra. Figyelmeztette őket, hogy ha ez 
mégegyszer előfordul - a Márzescu- 
törvény szigorával fogja őket sujtani. 

A napokig tartó vexaturában és kihallga- 
tásba csapott azután bele, mint a villám 
a hir - ezuttal Bukarestből és nem Ber- 

most linből, - hogy a Jorga-kormán 
refekturán aztán tényleg lemondott. A 

persze rögtön megváltozott a hangulat, a 
kihallgatást sürgösen abbahagyták, sőt 
tisztelettel kezdtek nézni az elemi iskolai 
igazgatóra és a trafikosra, akiket sürü 
bocsánatkérések közepette engedtek el. 
Azóta egész Marosvásárhely. . „prófé- 

tá'-nak hivja az elemi iskolai igazgatót 
és csak azt sajnálják, hogy nem előbb 
jósolt... 
ememm 

OK: A NYUGDIJNYOMORUSÁG 
............. 

Brandsch nyugalmazoltt 
ezredes, Brandsch államtitkár 

fivére mellbelőtte magát 
Négy 6ónap óta nem kapoit1i nyugdijal és 

már a lakásából is kiiessékellék 

N agyszeben, junius 4. 
A nyugdijasnyomor, 

uj áldozat személye annál inkább 
gyobb figyelmet és 

nek testvére akarta eldobni magától 
életet. 

Junius 2-án Na 
öngyilkossági kisérlet történt: 

Seiler-utcai lakásán revolverrel mellbe- 
lőtte magát Brandsch Henrik nyugal- 
mazott huszárezredes. 

Sulyos sebesüléssel szállitották kórházba, 
ahol azonnal mütétet hajtottak végre raj- 

Szombattól, julius 4-től fut a legvigabb katonai film: 

„Gyönyörü a hadgyakorlat 

amelynek alap- 
joi az előző kormányok rakták le s ame- 
vet a Jorga-kormány esztelen tékozlásai 
tetőztek be, ismét áldozatot követelt. Az 

na- 
részvétet érdemel, 

mert amint az alábbiakból kiderül, a le- 
vitézlett Jorga-kabinet egyik miniszteré- 

az 

szebenben tragikus 

ta. Minden remény megvan arra, hogy 
életét megmenthetik. 
Brandsch ezredes öngyilkossági kisér- 

letének hátterében a nyugadi jasnyomoru- 
ság keserves káloáriáját kell keresnünk. 
Négy hónap óta egy bani nyugdijat sem 
kapott s családja a szó szoros értelmében 
a legborzalmasabb nélkülözéseken esett 
keresztül. 

A nyugdij elmaradása miatt házbérét 
sem tudta fizetni s néhány nappal ez- 

kelte. 

Brandsch ezredesnek négy gyermeke 
van, akik részben nem tudtak elhelyez- 
kedni, részben pedig még kiskoruak. 
Borzalmas nyomorában elővette repolove- 
rét és mellbelőtte magát. 

(Schön ist die Manöverzeit) ; 
Főszerepben : 

Gretl Theimer, Ida Wüst, Oskar Szabó, Ilbert Faulia. Paul Heidemann. 

raktárban explodált egy hordó 

előtt házigazdája már az utcára tessé- 

l 
Robbanás 

" 

egy nagyváradi 
drogéria-raktárban 

Szombaton délelőtt könnyen végy. 
sé válható robbanás történt Na tes 
don a Fő-utca 3 szám alatt levő fezéra 
A ház pincéjében elhelyezett drogén! 

és a robbanás ereje átszakitotta npenzi 
harminc centiméter szélességben a [6 
bátz-divatáruüzlet padozatát. Szeren or 
re a tüzoltóság idejekorán a helysziné. 
érkezett és a nagyo katasztrófár 
elejét vette. A rendőrség meginditotta 
vizsgálatot annak megállapitására, ke 

a robbanásért kit terhel a felelősség. 

Temesváron is 
kikapcsolták 

a nyugdijasok villanyát 

Temesvár, junius 
Szatmár után Temesváron is 

tént az a felháboritó tény, hogy 
villanytelep 

a hátralékban levő nyugdijasok , 
tékét minden különöseb bejelent 
nélkül kikapcsoltatta. ] 

A nyugdijasok egyesülete küldöttség, 
menesztett Groisoreanu Cornél dr. 
gármesterhez, aki értesülve a történtel 
ről, megigérte, hogy az önhibájukon t 
vül késedelmes nyugdijasoknak továbi 
ra is megengedik az áram használatá 

temesvári nyugdijasok egyébkél 
már ismét négy hónap óta várakozna 
arra, hogy a pénzügyigazgatóság vég 
kiutalja nyugdijjárandóságaikat. Min 
den nap izgatott tömeg gyül össze 
pénzügyigazgatóság előtt, a várakoz 
azonban hiábavaló volt. Ma aztán arr 
kaptak értesitést, hogy a márciusról e 
maradt nyugdijak egy részét kitfizeti 
de a többire ujra csak várniok kell. 
Hogy meddig, azt senki sem tudja. 

megtör 
a váro 

A magyar 
pénzügyminiszfer 
aljós vigasztalása 

Budapest, junius 4. 
Korányi magyar pénzügyminiszte 

pénteken délelőtt Teleki Sándor gróf v 
zetésével nagyobb küldöttség kereste í 
amely kérést terjesztett elő a pénzügyő 
ségek átszervezése érdekében. Korán 
megigérte a kérés teljesitését, majd ho 
szabb beszédben foglalkozott Magyar 
szág sulyos gazdasági helyzetével. 
Rámutatott az ország elszigetelt he 

zetére és a világkrizis magyarországi b 
tásaira. 
- Férfias bátorságra van szükségü 
- mondotta a pénzügyminiszter, - ho 
átéljük e sulyos gazdasági helyzetet. U 
kell felfogni a dolgot, mintha háborub 
volnánk, ahol a parancsnokoknak selk 
sülésnek és halálnak kell kitenniök ka 
náikat. 

A jelenlegi gazdasági harcnak is le 
nek sebesültjei és hősi halottai, ak 
ről azonban csak a csata végeztével 
het gondoskodni. 

Ha bizonyos intézkedések sebeket is 0 
togatnak higyjék el nekem, a legkeser 
sebb ezeket a rendelkezéseket kiadni, 
teszem ezt mégis azzal a meggyőződ 
sel, hogy ezzel megmenthetem a hazá 
romlástól. Madách-csal szólva: A nép 
ga a zugolódási Hát zugolódjanak, 
Bizzanak abban, hogy hozzáértéssel 
nem áldozatkészséggel vezetjük a lee 
bezebb problémákat is. Önökön kere 
tül kérem a nemzetet, viselje a gazda 
gi háboru nehézségeit olyan bátorsaáő 
és férfiassággal, mint annak idején 
fegyveres háborut, egy szebb és jobb n 
gyar jövő biztos reményében. 
mm 

- 150000LEJ KAUCIÓÉRT SZABADLÁ 
HELYEZIEK RórH LAJOS SZATM 
BANKIGAZGATÓT. Nagyváradról jele" 
A nagyváradi Tábla vádtanácsa ma tárgy 
Róth Lajos szatmári bankigazgató 5Z 1an 
rahelyzési kérését. A vádtanács rövid y 
kozás után 150 ezer lej ellenében Ró 
szabadlábrahelyezését rendelte el. Rem 
leg Róth Lajos kiszabadulása után nem. 
harmadik bankot gründolni, hogy én 
ujabb naivak sirjanak az odaveszett pé 

után. 

Mozyó, Brass0. forum : 
. 1 

Előadás alatt automatikus szettöztetés 
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A monítreuxi 
illák alatt 

on érdekes az ilyen kormány-oálság. 
anolyan érdekes, mint a diszkrét lebujok 4 zobája. Az arcok érdekesek benne, az elt arcok, a kényszeredett grimászok, a lelő ajkak és a reszkető kezek. Aki palaki 

és most lecsuszik, éppen olyan tanul- 
Vinyfej, mint aki semmi sem voli és azt hi- 
"hogy most aztán lesz valaki. Ugy kivül- 

és felülről, páholyból és fedezékből, na- élvezi az ember a csillagok bukását ée 
Herengő hajnal hasadását. 
1 Jorga-kormány bukásának folyton gyor- 

jó sebességgel petitett képénél azonban sok- 
érdekesebb Titulescu és a három sürgöny. 
rom sürgönyt menesztett a kabinetiroda, 
i megtalálta, hogy merre a „haza bölcse. 
mdon, a székhely, az angliai román köpet- 
é nem tudta, hol a főnöke és keresték to- 

Hogy ekúnk milyen szerencsénk ban: 
eglelték. 
uny nélkül és az őszinte tisztelet érces 
fihangján mondjuk: szerencsénk bDan. 
ugyszerű ember ez a Titulescu. Európai ko- 
mya és a Nyugatot is megszégyenitő dip- 
mata. Az eleje annak a diplomáciának, a 

ha a kerék néha nyikorog és csikorog is, 
m csak ezek a diplomaták az okai, hogy 
korog és csikorog. Az olaj is oka. Rossz 
olaj. 
ert ennyire az ország eleje Titulescu 

mert ennyire mindig Titulescut cibálják 
'ha baj van, bünös és büntetésre érdemes 
1a most levitézlett kormány, amelynek ural- 

a alatt megtörténhetett, hogy nem tudták, 
van Titulescu. 

Nem Titülescu a hibás. A titulescuk nem 
ubályba és rendszerbe foglalható emberek. 
Azseniknek soha sincsenek rendben a papir- 
a zseni mindig elmulasztja az adó-feleb- 

nés határnapját, a zseni megbizhatatlan és 
ges. Sajnos, nálunk ugy pan, hogy a 

mnak: nem tudja, hol pan Titulescu. 
42t mondják és azt pletykálják: Titulescu 
mélye rengeteg pénzbe kerül. Rengeteget 
ilt és rengeteget reprezentál. Azt mondják: 
méri. A vállalatnak nem a főkönyvelő az 

sak a százezreket Titulescu, szórja csak a 
ut és használja a méregdrága luxus-bona- 
t megfizethetetlen hálókocsijait és legyen 
mireuxben, ha a kedvbe éppen Montreuxbe 
ui, de mégis furcsa és nehézményezendő, 
1j e forró és sorsdöntő napokban Románia 

Kel. 

lelek óta lázban égett már az ország. Rist 
4az agónia is beállott. Az egész család 
Mla, hogy a beteg menthetetlen és titokban 
mdenki csináltatta is már a gyászruhát. 
Is meghalt a beteg. Hagyták meghalni. Ugy 
I meg, mint a bércek tetején az öreg, ki- 
Medt pásztor. Se orpos, se pap, se patika. 
lényleg, tegyük is fel a kérdést: hogyan 
u meg a kormány? És hogyan halt meg, 
mert hiszen erről pan valójában szó, - 
uk az országnak gazdasági élete, rendje, 
ndője és bizodalma? Orvos sem látta? Pa- 
sem kuruzsolta? Pap sem gyóntatta? 
4 a nagy augurnak sem mutatták meg, a 
magyobbnak, aki a nemzet szemefénye, a 
7 fége, a lelke és az esze? Még Titulescu 

átta? 
lzt sem tudták, hol pan?! Három sürgöny- 
H keresték szerte e nagy ovilágban! A Balti 
etől majdnem a Földközi tengerig végig 
eték éreite Európa Nyugatát. Titulescu- 
4 főorvosért! 

sSzép arcáról az öröm sugárzik. hogy 
RoLs Liliom crémet használ azonnal 

meglátszik. 

MinorélioM-cné 
Ta és éjjeli használatra tégelyenként 
Ie Pouder 25 Lei, Szappan I5 Lei. 
i beküldése ellenében mindhármat 

franco küldi: 

REzső győgyszerész, Pankota 
Jud Arad. 

etó Brassóban: Krafít és Herberth drogé- 
e. Aradon: City drogériában - Buka- 

n: Noua Pariumeria Francezá Bulevar- 
dul Col Mihail Ghica 30 

NTUsa, 

b: Genfben keresték és Montreuxben. 

dy a pvilág kerekeit még ma is olajozza. 

írspolgári-kormánynak is zseni-allürjei 

ékes embere, hanem az akoizitőrje. Fő- 
hyvelő nélkül lehet milliókat szerezni de 
mök nélkül éhenhal a főkönyvelő is. Költ- 

mánya nem tudta, hogy merre van Titu- 

Tifulescunak igaza pan. Montreuxben igy 
tabasszal nagyon kellemes. Enyhe a tapasz és édes a szellő, amely a Dent de Jaman csucsá- ról letekergődzik az édes kis völgybe. Már Russeau is megirta, az ő Heloise-ában Mon- 
treux sejtelmes berkeit. És azóta, ahány pros- 
pektus, mint zengi a genfi tó partjainak pom- 
pás luxusát, villáit és sétányait. 

Sétélt Titulescu. A szilfák alatt sétált és bi- 
zonyára azon tünődött, mely boldog ország 
is az ő Nagy-Romániája, amelynek ime szük- 
sége sincs az eszére, a kezére, az iniciativájá- 
ra és bonckésére. Londonban semmi dolga sem 
polt. Párisban járt, ott sem volt munkája. El- 
ment hát Monireuxbe. Fekete táblájára nem 
irta fel a beteg a nepét: nyilván nem beteg a 
beteg, semmi baja, kutya baja. Miért ne ment 
volna Montreuxbe? Különösen igy tavasszal. 
Májusban. Rózsák nyilnak májusban és ép- 
pen most illatozik a jázmin. 
A tanitókból lett interimár-elnökök, a kis 

vidéki fiskálisokból lett prefektusok, a ro- 
konságból lett vezér-felügyelők és a párt-hü- 
ség nemzette államiitkárok nem utazhatnak 
Montreuxbe. Nekik idehaza dolguk volt. Im- 
már egy esztendeje ott állanak Jorga és Ar- 
getoianu mögött, a kormány mögött és az ál- 
lam élén és diktálják a medicinákat. Aszpi- 
rint most, gyorsan utána egy kis digitalist, 
erre a duzzadásra egy kis ichíyolos kenőcsöt, 
hamar egy kámfori és most egy kis kénes 
fürdőt, most, most gyorsan, mig az ördög a 
nagy kénes fürdőbe az egész országot el nem 
piszi. 

ők nem mehettek szabadságra. Éjszakájuk 
sem volt néha és pasárnapjuk sem akadt. 
Folyton dolgoztak. 

1. Neurath külügyminiszter, 2. Pa 

- GYOMORBAJ ELLEN KEZELTE - és 
AZ ELMEAÁLLAPOTÁRÓL ADOTT BIZO- 
NYITVÁNYT. Aradról jelentik: Beszámol- 
tunk nemrégen arról, hogy Leucuta Mihály 
aradi görög keleti főesperes ellen gondnok- 
ság alá helyezési kérelmet adott be a család- 
ja. A beadványhoz két orvos által aláirt bi- 
zonyitványt mellékeltek, amelyben az orvo- 
sok azt igazolják, hogy a főesperes gyenge 
elmeállapota miatt nem beszámitható. A tör- 
vényszék a kérelmet elutasitotta, mire a fő- 
esperes ügyvédje utján bünvádi feljelentést 
adott be a bizonyitványt aláiró két orvos el- 
len, akikről a vizsgálat megállapitotta, hogy 
az egyik évekkel ezelőtt gyomorbaj ellen ke- 
zelte a főesperest, a másik viszont soha nem 
is látta, nemhogy megvizsgálta volna. Orvosi 
körökben nagy érdeklődéssel tekintenek az 
ügy további fejleményei elé. 

- BETÖRTEK EGY ARADI VASKERES- 
KEDÉSBE. Aradról jelentik: Az elmult éj- 
szaka ismeretlen tettesek behatoltak Csetei és 
Seitz aradi vaskereskedő-cég üzletébe, felfe- 
szitették a pénztárt és az ott található kész- 
pénzzel odébbálltak. Kisebb betörést követ- 
tek el ezzel egyidejüleg egy szabócégnél is. 
A rendőrség mindkét esetben meginditotta a 
nyomozást.: 

A HANGULAT hónapról-hónapra közli 
a zenei ujdonságokat, uj operettrészleteket, 
külföldi táncszámokat, dalokat, magyar nótá- 
kat, előadási darabokat és külföldi nagy sike- 
reket a zenetermés legjavából. Eddig 7 külön- 
féle szám jelent meg Rózsavölgyi és Tsa bu- 
dapesti cég kiadásában, egy-egy füzet ára 30 
lej. Kapható a B. L. könyvosztályában. Után- 
véttel nem szállitjuk, azért portóval együtt 35 
lej előre beküldendő, akár bélyegben is. 

- MÁAR A TÜDŐVÉSSZEL IS SZELHÁ- 
MOSKODNAK. Temesvári tudósitónk jelenti: 
Két élelmes fiatalember ravasz trükkel szél- 
hámoskodta végig a temesvári orvosokat, a 
tehetősebb kereskedőket és a pénzintézeteket. 
Egy valójában nem létező egyesület nevében 
május 29-re előadást hirdettek a Sörgyár he- 
lyiségében. A 100 lejes jegyeket a tüdővész- 
ellenes előadás nagyhangu beharangozásával, 
könnyedén elhelyezték, de, amikor a jegyek 
tulajdonosai a Sörgyárnál megjelentek, kide- 
rült, hogy ottan az előadásról semmit sem 
tudnak. A károsultak möst megtették a felje- 
lentést a temesvári rendőrségen, amely, a sze- 
mélyleirások alapján, széleskörü nyomozást 
inditott a tüdővészellenes küzdelem élelmes 
szélhámosai után. 

Folyton azon dolgoztak, hogyan lehet mi- 
nél előbb és minél biztosabban megölni, szét- 
rombolni és feloszlatni annak az országnak 
organizmusát, amely még ma is, - vigyázat? 
itt a hangsuly! - igenis, még ma is, ország. 
Erős, hatalmas, töretlen és fertőzetlen ország! 
Munkájukat teljes siker koronázta. 
Ime, itt az ország, az erős, a hatalmas, a 

töretlen és fertőzetlen ország. Itt fekszik a ra 
pvatalon. Elnyultak tagjai és elhaltak szöbpe- 
tei. Minden rostja, sejtje, külön elhal. A tiszt- 
viselő, a nyugdijas, a kereskedő, az iparos, a 
katona, a pap, a gazda és a földtelen, mind- 
mind, minden réteg és minden árnyalat a ra- 
vatalon. 
Borbély vágta a hályogot és javasasszony 

kurálta az epekövet. 
Az orvos meg Montreuxben. 
Sétál. 
Őt is, akárcsak a többieket, akik vannak és 

volnának, sétáltatták. A levitézlett és meg- 
bukott garniturák impotenciájának minden 
tanulsága, hogy oáltozatlanul és rendületlenül 
minden impotens garnitura után mindig egy 
még impotensebb köpetkezik. Mindig ez a 
szekta. Mindig ugyanaz a sisere-had. Már 
bölcsőjükben kormány-bérletet és hatalom- 
monopoliumot váltanak. 
És piszik az országot. Tovább és mélyebb 

tárnák felé piszik. 
Ez, ahol most vagyunk, ez egy ujabb tár- 

na. Még mélyebb. Még melegebb. Már majd- 
nem maga a pokol. 
Nem klimatikus gyógyhely, nem Mon- 

treaux, nincs már távirdája sem és, ha volna 
is, belőle a kétségbeesett segély-kiáltást há- 
rom jámbor sürgöny pilággá már nem viszi. 

HALASZ SANDOR 
..... 

Németország mai vezérei 
* 

pen miniszterelnök, 3. Schleicher hadügymi- 
niszter. 

- CSIKMEGYEI HIREK. Tudósitónk je- 
lenti: Megirtuk, hogy a csikszentmártoni óvó- 
nő, akit a Regátból küldtek a Székelyföldre, 
adósságai hátrahagyásával megszökött, mert 
a fizetését hónapok óta nem kapta meg és 
már a hitele is kimerült. Most Csikkozmáson 
ismétlődött meg ugyanez az eset, Egy hét óta 
nem mutatkozik a faluban az óvónő aki 
ugyancsak regáti, ugyancsak hónapok óta 
nem kapott fizetést s ugyancsak tetemesen 
beadósodott a falusi székelyeknek. A vége az 
lesz, hogy a kulturzónás területről megszök- 
nek az összes regáti tanerők, természetesen 
adósságaik hátrahagyásával. - Bors Lajos 
napszámos munkaadójától, özvegy Szőcs Áb- 
rahámnétól 15 ezer lejt lopott el. A törvény- 
szék hat havi fogházra itélte. - Antal Sán- 
dor csikcsicsói szabót három hónap alatt hat- 

szor kisérték a magyar határra, azonban 
mindannyiszor visszajött, mert a magyar ha- 
tóságok nem vették át. Antal Sándor 1923- 
ban jött vissza az olasz fogságból. Magyar- 
országon keresztül hozták, s hogy pénzre te- 
gyen szert, néhány hónapig dolgozott ott, 
majd magyar utlevéllel jött haza. Nyomban 
kérte is a naturalizálását, azon az alapon, 
hogy itt született és itt élt addig, amig a vi- 
lágháboru őt is magával nem ragadta.. A szi- 
gurancsa azonban mindezzel nem törődik. 
Antal Sándornak már minden vagyonát fel- 
emésztette ez a folytonos és kegyetlen üldö- 
zés. 
- SZERELMI FÉLTÉKENYSÉGBŐL 

AGYONSZURTA NőŐVEÉRÉT. Tudósitónk je- 
lenti: Véres szerelmi dráma játszódott le Ka- 
rácsonyfalván. Dregics Péter fiatal cigányle- 
gény a 14 éves Compi Rózsikának és a 17 
éves Compi Zsófiának egyaránt udvarolt. A 
két testvér között a féltékenység engesztelhe- 
tetlen haragot idézett elő, ami végül is test- 
vérgyilkosságig vitte a 14 éves Compi Rózsi- 
kát. Megleste a patakra menő nénjét és egy 
késsel hasbaszurta. Compi Zsófiát életveszé- 
lyes sebével a balázsfalvi kórházba szállitot- 
ták, a testvérgyilkos 14 éves Rózsikát pedig 
letartóztatták. 

- MEGKÉRTEÉK AZ ELSŐ BIRÓI FEL- SZAMOLÁST ARÁDON. Aradról jelentik: 
Az itteni törvényszékhez ma futott be az el- ső birói felszámolási kérelem. A Gyöngyház- ipar R. T. kérte az ilymódon való likvidálást, amit a biróság el is rendelt. Érdekes, hogy a felszámolási bizottságba egy halottat is ki- neveztek, Rosenberg Arthurt, a részvénytár- saság főhitelezőjét, aki már évekkel ezelőtt elhunyt. 

Szigoruan letiltották 
a városok pémnz- 

helyettesitő bonjait 
Bukarest, junius 4. 

Ismeretes, hogy a sulyos pénzügyi nehéz-i 
ségek áthidalására a gyergyőszentmiklósi vá- 
rosi tanács ugyneyvezett párosi bonokat bo- 
csátott ki azzal, hogy ezek a bonok a város 
területén pénzértékkel birnak. A város ilyen 
bonokkal fizette a tisztviselőket és egyéb ki- 
adási tételeit és ugyancsak elfogadta a bo- 
nokat is adóba és más, a várossal szemben 
fennálló fizetési kötelezettségek fejében. 
A példát követni akarták a többi erdélyi 

városok is, sőt a Regátban is, de a Nemzeti 
Bank tiltakozást jelentett be a bonrendszer 
ellen, amely szerinte törvényellenes, mert al- 
kalmas arra, hogy a rendes pénz forgalmát 
bizonyos mértékben kiszoritsa. A Nemzeti 
Bank tiltakozását csak annyiban vette tudo- 
másul a pénzügy- és belügyminisztérium, 
hogy ilyen bonok kiadására nem adott többé 
felhatalmazást a városoknak, de a már ki- 
adott bonok visszavonására intézkedés nem 
történt. 
A pénzügyminisztérium ma körtáviratot 

küldött szét, amelyben közli, hogy 
minden olyan bont, amit palamelyik páros 
pénzhelyettesitésre adott ki, azonnal be 
kell ponni. " 
Ilyenértelmü külön távirat ment Gyergyő- 

szentmiklós városhoz, amely a legnagyobb 
zavarba hozza a városi tanácsot, mert a vá- 
rosi bonok beváltására nincs pénz, piszont 
a pénzügyminisztériumi rendelet nem engedé- 
lyez semmiféle átmeneti időt a bonok. bevál- 
tására. 

- KÉSIK A FERDINÁND-FEJES OK- 
MANYBÉELYEGEK BEVAÁLTÁSA. Nagyvárad- 
ról jelentik: Az itteni trafikosok körében 
nagy izgalmat kelt, hogy a F erdinánd-fejes 
okmánybélyegeket, - noha azoknak bevoná- 
sa mostanra volt kitüzve, - még nem váltják 
be. Egyedül Nagyváradon több, mint egy 
millió lej értékü ilyen okmánybélyeg van a 
trafikosoknál, akik ezt a jelentős összeget, 
nagyon nélkülözik. 
* A SZESZ ÉS SZESZES italok eladási 

monopolimról és a fogyasztási adókról szó- 
ló törvény, az eredeti román szöveggel szem- 
beállitott magyar szöveggel, forditotta dr. 
Haiman Leó, ára 100 lej. Kapható a B. I. 
könyvosztályában. 
- BESZÜNTETTÉK AZ ELJÁRÁST A 

KÉT ALAPTALANUL MEGVÁDOLT BRAS- 
SóI TISZTVISELŐNŐ ELLEN. Beszámoltunk 
a napokban arról, hogy vizsgálat indult két 
brassói póstatisztviselőnő ellen. A vizsgálat 
során bebizonyosodott, hogy a két tisztviselő- 
nő semmiféle olyan cselekményt nem köve- 
tett el, amely a fegyelmi szabályzatokba, 
vagy a törvényekbe ütközne. Éppen ezért az 
eljárást a szóbanforgó tisztviselőnők ellen 
megszüntették. 

MEGPROBALTA MÁR AZ 
UJ PARAFA SZOPOKÁS 
IPORT CIGARETTÁT? 
Ha még nem próbólta volna meg, ugy vásároljon azonnal ey do- bozzal. Tartós és elegáns csoma- golásban annyira kitönően készi- 
tett cigarettát talál, hogy a do- hányzás élvezete sokkal nagyobb lesz. e A Casa Autonoma a Mo- noplurilor uvj -kitönő dahányból ké- szült- cigarettájának darabja 1.20 lei. Eddig még nem szivott ennyire finom cigorettát ilyen olcsó őrért. Vásároljon azonnal egy dobozzal. 
20 PARAFA SZOPOKÁS CIGARETTA 
24 LEI 

e 
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ELJEGYZeS. Molnár Manci és Ress 
Sándor, Uzon, jegyesek. (e) 

- Óriási fornádó Mexikóban. Mexi- 
kóból jelentik: Mexikó délkeleti részé- 
ben pusztitó tornádó száguldott keresz- 
tül. A tornádó különösen Tonima városká. 
ban pusztitott, ahol több ház összedölt és 
8 ember meghalt. Macsanillo fürdőváros- 
kát a vihar teljesen elvágta a külvilág- 

Ról. Mexiko-Cityben öt ház dőlt romba. 

Két szerencsétlenség egy amerikai 

autóversenyen. Newyorkból jelentik: A 

brooklandi bányavidéken ezer mértföl- 

des autóversenyt tartottak, amelyen két 
szerencsétlenség is történt. Henry Lee- 

son bajnok egy 120 kilóméteres utsza- 

kasz után nekivezette gépét az orzágut 

korlátjának és huszméteres mélységbe 
zuhant. amelyben szörnyethalt. Nemsok- 
kal ezután Maccolm Campbell világbaj- 
nok járt szerencsétlenül. Nála a kerékab- 
roncs pukkant ki, mire az autója felfor- 
dult és kigyulladt. Campbell sulyos sé- 
rülésekkel uszta meg a balesetet. 

- Holttest a Bégában. Temesvári tu- 
dősitónk jelenti: A józsefvárosi raktár- 
házak közelében a rakodó munkások a 
Béga vizében uszó emberi holttestre let- 
tek figyelmesek. A holttestet csáklyák 
segitségével partra emelték s megálla- 
pitották, hogy Szekerka László 30 éves 
gyárvárosi kárpitossal azonos. A temes- 
vári rendőrség vizsgálatot inditott an- 
nak a tisztázására, hogy Szekerka kár- 
pitos öngyilkosságnak, vagy bünténynek 
esett-e áldozatul. 

- Ongyilkos lett egy nyomorgó aggas- 
tyán. Bánsági tudósitónk jelentése. Nagy 
jécsa bánsági községben Kiefer Péter 
nyomortgó hetvenhat éves öreg ember la- 
kóháza padlásán egy ruhaszáritó kötélre 
felakasztotta magát s mire hozzátartozói 
végzetes tettét észrevették, már kiszen- 
vedett. A hajdan jobb napokat látott 
öreg ember megunta a sok nélkülözést 
és nyomoruságot, amit még öreg kora és 
tehetetlen gyöngesége is fokozott s a fe- 
letti elkeseredésében dobta el magától az 
életet, hogy a fenntartására szükségese- 
ket nem tudta megszerezni. 

-Erős, vérbő, kövér emberek számá- 
ra a természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz naponként való ivása a legkisebb 
erőlködés nélkül könnyü és rendes bél- 
miüködést biztosit. Számos szakorvosi je- 
lentés bizonyitja, hogy a Ferenc Józsei 
-iz sziv- és idegbajosoknak, vese- és cu- 
keorbetegeknek, valamint köszvényben 
és csuzban szenvedőknek is nagyon jót 
tesz s ezért méltán megérdemli a legme- 
legebb ajánlást. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 
- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüntetett lejáratot. A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 
s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén. 

- Nagy tüz egy kisküküllői községben. 
Tudósitónk jelenti: Szénaverős község- 
ben hat jómódu szász gazdának minden 
belső vagyona áldozatul esett a tüzvész- 
nek. A tüzet az egyik konyhában a fő- 
zés közben kipattanó szikra idézte elő. A 
férfiak a mezőn voltak s igy csak későn 
foghattak hozzá az oltáshoz. A károsul- 
tak: Bell Michael, ahol a tüz keletkezett, 
Keiser Andrei, Brüll Andrei, Keiser 
Georg, Feinwebel Georg és Kreiner Ge- 
org. 
- Falusi gyermektragédia. Lugosi tu- 

dősitónk jelenti: Bukovecz községben 
megrenditő gyermektragédia játszódott 
le a falu határában. A falubeli gyerme- 
kek egy csoportja a község végén levő 
kubikgödrökhöz ment fürödni s velük 
tartott Márk Mihály földmives hét esz- 
tendős kisfia is. Fürdés közben a kis fiu 
elcsuszott a gödörben, melynek vizében 
elmerült, mire a többi gyermekek ijed- 
tükben a faluba szaladtak segitségért. 
Mirce azonban a segitség megérkezett, a 
tragikus sorsu kisfiu már belefult a gö- 
dörbe. 

hés 

lamint a Temesváron 3 

c . - 

- A nyomor miatt kutba ölte magát 
egy négy-gyermekes családanya. Bánsá- 
gi tudósitónk jelenti: Megrenditő körül- 
mények között vetett véget az életének 
Vizesd bánsági községben egy négy- 
gyermekes özvegy asszony, Lupp Fran- 
ciska 45 éves napszámosnő. szegény 
asszony minden igyekezete mellett sem 
tudott annyit keresni, hogy gyermekei- 
nek mindennap kenyeret adhasson, az 
utóbbi időben pedig már egvyáltalában 
sehol sem kapott munkát. A tragikus 
sorsu anya nem birta elviselni éhező 
gyermekeinek napról-napra növekvő 
nyomoruságát és elkeseredésében a lakó- 
ház udvarán levő kutba vetette magát. 
Gyermekei, miután éjszakán át hiába 
várták anyjuk hazatértét, másnap reggel 
keresésére indultak s ugy fedezték fel 
édes anyjuk holttestét a kutban. A tra- 
gikus öngyilkosság a faluban és az egész 
környéken mély megrendülést okozott. 

- Időjárásjelentés. Budapestről táv- 
iratozzák: A Meteorológiai Intézet je- 
lentése szerint változékony idő, nyugat- 
ról lehülés és még esők és zivatarok vár- 
hatók. 

H Vetélkedés az orosz szállitásokért. 
A németországi nehézipar uj tárgyaláso- 
kat kezdett a szovjetmisszióval mintegy 
150 ezer tonna sulyu hengervas áruról, 
amire vonatkozó opciós szerződést az 
oroszok a közelmultban felbontották. A 
német nehézipar most azt az ajánlatot 
tette, hogy 125 ezer tonna elsőrendü vas- 
árut szállit az olcsóbb, kereskedelmi áru 
helyett. Most aztán megerősödik az a 
feltevés, hogy az oroszok időközben az 
angol vasmüvekkel is tárgyaltak, sőt 40 
ezer tonna vasbádog szállitását már ki 
is adták az angolokunak. A szovjetkor- 
mány a német inditványra még nem vála- 
szolt. Az uj szerződés hosszabb szállitási 
határidőket állapitana meg. Az oroszok 
állitólag szeptemberig hajlandók meg- 
hosszabbitani a határidőket. 

Felsőbb utasitásra. Temesvári tudó- 
sitónk jelenti: A temesvári sziguranca 
detektivjei szombaton délelőtt megjelen- 
tek az ABC hirlapirodában és előkeres- 
tették a Világosság cimü munkáslap, va- 

héttel ezelőtt 
megjelent Selector cimü szociológiai fo- 
lyóirat példányait. Azután felsőbb uta- 
sitásra való hivatkozással, a lappéldá- 
nyokat elkobozták. 
- Megjelent a Korunk juniusi száma. 

A Korunk szokottnál is terjedelmesebb 
és tartalmasabb juniusi számából a kö- 
vetkező cikkeket emeljük ki: Doktor 
Sándor: Az orvos dilemmája. Dózsa Ilo- 
na: A nő és a társadalom. Medve Mik- 
lós: A német nemzeti szocalizmus. Ma- 
xim Gorki: A régi és az uj ember. Szacs- 
vay Gusztáv: A válság és a katholiciz- 
mus. Halász Sándor: A francia gazdasági 
válság. Horner Miklós: Orosz-japán há- 
boru előtt? stb. stb. Elbeszéléseket Szilá- 
gyi András, Tolnai István, Nagy István 
és Izsák László irtak: A Kulturkrónika, 
Vilgpolitikai problémák, Szemle és 
Disputa rovatokban huszonöt kisebb 
cikk számol be az aktuális társadalmi és 
kulturális eseményekről. Mutatványszá- 
mot ingyen küld a Korunk kiadóhivatala 
Cluj-Kolozsvár, Calea Marechal Foch 
15. 

DR. TOTIS BÉLA, Levelek a fiamhoz. 
A4z ifjuság nemi problémái c. alatt irta meg 
a mai idők legszenzációsabb és legérdekesebb 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minden fel- 
készültségével, lebilincselő módon tárja elénk 

az ifjuság nemi problémáinak legtitkosabb, 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos őszinte- 
séggel"rántja le a leplet azokról a hazug és 
nap-nap után előforduló problémákról, me- 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelősség- 

től való irtózástól, vagy az előitélet elől va- 
ló félelemből nem merünk egymásnak meg- 
mondani. Egy kegyetlen reflektor ez a könyv, 
mely minden sorával, minden szavával ön- 
magunkba és másokba világit. Egy röntgen 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit a tes- 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy izgal- 
mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetővé, 
hogy a legkülönbözőbb természetü egyéneket 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre portóval 
95 lej, utánvéttel 105 leji - Megrendelhető a 
Brassói Lapok könyvosztályában. (be) 

RASSO. 
Telefon 546. 

nagy szenzációs film 

IVAN MOSIOUINE-el. 
Szünetben: „SHMIENeenEe a gummiember 

vVasárnap d. e. 41 órakor nagy matiné 

(D Zug. - 13 hat Verspátung) 
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„D. vonat - 13 késik" 
Vasárnan d. e. 41 órakor nagy matiné 

és .SHERRIER", a gummiember 

- A BRASSÓ-FOGARASI XLLAMI 
UTON A KÖZLEKEDÉS, ezen ut modern au- 
tóuttá való kiépitése miatt, az autóval vagy 
szekérrel utazó közönség részére megfelelőbb, 
ha a Vad, Poiana Márului, Tohanul Vechiu 
(Almásmező, Ótohán) utiránnyal e kerülőt 
használja. 
Ugyanezen okból mindazok részére, akik 

Fogarasból Brassóba, vagy ellenkező irány- 
ban utaznak, célirányos, hogy Fogarasról az 
állami uton Sárkány községig és onnan Va- 
don át, óÓsinka-Ujsinka-Almásmező-óto- 
hán-Rozsnyó-Keresztényfalva-Brassó ut- 
irányt használják. / 
A közlekedés a Vledény-Persány közötti 

uton hátrányos az utépitési munkálatok- 
ra, de feltétlenül kényelmetlen azok részére, 

akik azon a szakaszon kisérlik meg az átuta- 
zást. 

Ezért nyomatékosan ajánljuk a tisztelt uta- 
zóközönségnek, hogy lehetőleg a megjelölt 
utirányt használja, mely körülbelül 10 ki- 
lométernyi kerülőt jelent. (e) 

- Mai életsors. Temesvári tudósitónk 
jelenti: A temestorontál-megyei Ujbes- 
senyő községben Cziffra József 21 éves 
fiatalember öngyilkossági szándékkal 
felakasztotta magát s mire hozzátartozói 
észrevették, már nem volt élet benne. A 
vizsgálat megállapitása szerint anyagi 
gondjai kergették halálba. 
- JUNIUS 12-IKÉERE HALASZTÓDOTT 

A BRASSÓI MAGYAR NAP. A brassói Ma- 
gyar Nap rendezősége ma délelőtt megtartott 
ülésében elhatározta, hogy a junius 5-ikére 
tervezett Magyar Nap megtartását junius 12- 
ikére halasztja el. A rendezőségnek igy kel- 
lett döntenie, mert az egész héten tartó eső- 
zések következtében az erdőben a talaj át- 
nedvesedett, az éjjel lehullott nagy eső pedig 
olyan sárt és vizet okozott, hogy még, ha 
esetleg időközben kiderülne is az idő, akkor 
sem lehetne a Honterus-réten az ünnepséget 
megtartani. Egyébként is az idő annyira meg- 
bizhatatlan és állandóan esőre hajló, hogy 
tanácsosabbnak látszott az elhalasztás. . 

- Endresz György mellé temetik hol- 
tan született gyermekét. Budapestről je- 
lentik: A magvar közvélemény még min- 
dig élénk részvéttel fordul Endresz 
György özvegve felé, aki még mindig 
nem tért magához abból a csapásból, a 
mely rázudult elsősorban férje halálá- 
val. másodsorban azáltal, hogy olyan 
nehezen várt gyermeke holtan született 
meg. Endresz György családja, amint 
értesülünk, most azt szeretné, ha a 
va született kislányt apja mellé temet- 
nék amire nézve már lépéseket is tettek 
a székesfővárosnál. En.k a méltányos 
kérésnek valószinüleg nem lesz akadá- 
lya. Endresznét 
megviselte az ujabb csapás és hozzátar- 
tozói attól tartanak. hogy öngyilkossági 
gondolatokkal foglalkozik. 
34 A brassói magyar „Kékkereszt" egyesü- 

let értesiti tagjait, hogy folyó hó 5-én, va- 
sárnap, a magyar napi menet elvonulása után 
minden tag a szász Kékkereszt előtt, (Fekete- 
ucca 46. szám), gyülekezzék, hogy az Apolló 
mozgóban tartandó alkoholellenes ünnepélyen 
részt vegyünk. Ezen' ünnepélyre bárkit szive- 
sen lát a vezetőség. (e) 

- MAXIMILIAN VALÉR RAJZTANÁR 
ÉS FESTŐMÜVÉSZ, - mint minden évben, 
- az idén is kiállitás keretében mutatja be 
szorgos munkássága eredményeit. A tárlat, 
amely főképpen a müvésznek a Fekete-ten- 
ger partján és Erdély különböző vidékein 
festett tájképeit öleli fel, junius 25-ig van 
nyitva a Saguna-liceum disztermében s na- 
ponta 10-1 és 4-? óra között dijmentesen 
tekinthető meg. 

- Brassói piaci árak. Marhahus leves- 
nek I., kg. 18-20, marhabhus levesnek II., 
14-16, marhahus pecsenye 36-538, ser- 
téshus combja 24-26, sertés karaj 28- 
30, zsirszalonna 24-26, zsir 34-36, tojás 
drb. 1.00-1.30, csirke párja 40-120. - 
Élő állatárak kilóra: Export ökör élősulv 
kg. 10-12, sertés 135-15, igás ökör drb. 
5000-7000, ló drb. 3000-8000, ló luxus, 
drb. 12000-18000. - Terményárak nagy- 
ban: Buza a 390-430, rozs 290-340, ár- 
pa, sör 300-310, árpa takarmány 270- 
200, zab 380--400, tengeri, szemes 240- 
260, lencse nagyszemü 250-300, bab, fe- 
hér 300-3530, burgonya 70-80. - Takar- 
mányárak nagvban per 100 kg. 
préselt 120-140, széna, laza 80-100, szal- 
ma, laza 70-80, korpa 230-250 lej. 

A CUKORBETEG KOSZTJA. Cukorbe- 
tegek részére irta dr. Horvay Lajos. Az is- 
mert speciálista tollából most jelent meg e 
munka második kiadása, mely minden cukor- 
beteg számára fontos. A könnyen érthető sti- 
lusban megirt müű mindazt tartalmazza, amit 
a cukorbetegnek a tudomány legujabb meg- 
állapitásai szerint betegségéről tudnia kell. A 
cukorbetegség gyógyitható, amennyiben a 
beteg az orvosi előirásokat pontosan betartja 
és a kitünő szakorvos tanácsait követi. A 
könyv fontosabb fejezeteiből: Hogyan ala- 
kul a cukorbeteg kosztja? - A zsirszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- 
lisztnap és más szénhydrátdus napok. - Az 
insulinnal kezelt beteg kosztjáról. - A cu- 
korbeteg gyermek kosztjáról. - Néhány 
őszinte tanács cukorbeteg részére. - Idényét- 
lapok. - Konyhareceptek. - Lelki izgalmak. 
- Fürdőbelyek. - Főzés. - Ezen értékes és 
fontos munka ára 78 lej. Kapható a B. L. 
könyvosztályában. 

sarmasági vásárt junius 15-16-án tartjákt a 

hal- 

egyébként rendkivül 

KOVACS elnők. 

Széna, 

MÉRKŐZÉS MAROSVÁSÁRHELYEN. 
rosvásárhelyi tudósitónk jelenti: 

-JUNIUS 13-T6-án TARTJAK 
MASÁGI VÁSÁRT. A szilágymegyei 9A 
ság község jegyzőségének közlése szerna. 

vásár iránt a megyében nagy az érd. 
dés. eklő. 

Ma döntenek Bukare 
ben a rormán-magya, 

sporikonlliktusról 
Bukarest, junius 

Ma, szombaton Bukarestben a legfelsőb 
futballfórum ülése, melynek tárgysorozat 
a 10. pont, az Északi Liga propoziciójára 
Magyarországgal való további sportösszekö 
tetésről szól. Elérkeztünk tehát a végső peli 
hoz, hogy a magyar-román, sportbaráts4 
hivatalosan is helyreálljon, hacsak.. Hacsal 
valami lehetetlen kivánság nem merül fel 
MLSz-el szemben. Nem akarunk a döntésna 
elébe vágni, de reméljük, hogy az illetékese 
kellő megértéssel fogják fogadni azt az őszi 
te, baráti jobbot, melyet a magyar szövetee 
nyujtott Bukarestnek, feledtetve azt a szerey 
csétlen félreértést, melyet a kolozvári betilta 
okozott. A két ország 5 éves barátsága el 
dölhet fel egy ilyen kis erőpróbán. 

Nincs ellentét a NAC 
és a Crisana között! 

Brassó, junius 4. 
Pár nappal ezelőtt egy ártatlannak láts 

kis levelet közöltünk le lapunk hasábjain, m 
lyet aláirója, mint a Nagyváradi AC titkár 
jegyzett. Ebben a Crisana érdemeiből levo 
va, önérzetes hangon a NAC-ot tolja előtér 
a levél, helyesebben levelezőlap irója. 
Ma megérkezett a NAC vezetőségének a l 

vele, melyben nem azonositja magát a nevülk 
ben beküldött sorokkal. Készséggel adunk he 
lyet az alábbi levélnek, mely kihangsulyozz 
hogy a NAC és a Crisana között baráti j 
viszony van, melyet ékveréssel akartak meg 
bolygatni. 

Valaki, lelkes és fanatikus klubhivő ne 
átallotta csaláshoz fordulni. Fölösleges kiir 
a nevét. Lehet, hogy az is apokrif... 
A NAC helyreigazitó levele a következő: 

Igen Tisztelt Szerkesztőség! 

Nb. lapjuk junius 2-i számában 
„Sport' ropatban egy levpél került nyi 
vánosságra, lapjuk május 27-i, 119. szi 
mában megjelent „Csütörtökön játsszá 
le az északromániai ligadöntőt' cim 
cikkre cáfolatképpen, mely levelet vala 
geyesületünk nevében küldötte be Önö 
nek. 

Van szerencsénk az i. t. Szerkesztősé 
sz. tudomására hozni, hogy a NAC bvez 
tősége egy ilyen lepél elküldéséről soh 
sem határozott, ilyennek a megirásá 
senkinek felhatalmazást nem adott, mié 
is az, aki azt Önöknek beküldte, az egy 
sület levélpapirját és esetleg bélyegzőj 
illetéktelenül használta. 

Szóbanforgó levéllel magunkat annál 
inkább nem azonosithatjuk, miután eé 
ilyen levpélnek a megirása nem fér ös5 
negyedszázados multu egyesületünknek 
becsületével és a méltóságával, de m 
azért sem azonosithatjuk magunkat ez 
levél abszolut illetéktelen megszerkesz 
jével és elküldőjével, mert csak azt 
célt szolgálja, hogy éket verjen vele a N 
és a Crisana kifogástalan jóviszony4b 
Kérjük jelen soraink sz. közzétételét 

lapjuk legközelebbi számába és vagy 

kiváló tisztelettel: 

KLEIN féőtitk 

Vasas-Nemzeti 2:1. Budapestről jelent 
A ligabajnoki mérkőzésnek csak egy félide 
játszották le. Szünet alatt hatalmas felhősz 
kadás keletkezett, melynek következtében 
mérkőzés félbeszakadt. Jövő csütörtökön m 
ismétlik. 

2 VASARNAP LESZ A CRISANA-MUR 

óriási 

deklődés előzi meg a holnapi Crisana- 
mérkőzést, amikor is a két kerületi baj14 
csapat az országos bajnokságért fog mér 
ni A meccsre számosan érkeznek Nagy"4 
ról. 

TOROKORSZÁG NEM INDUL A B 
KÁN-KUPÁBAN. Sportkörök nagy CS 
sal vették tudomásul azt a hirt, hogy 
ország nem indul a Balkán-kupában. éb 
részt, mert a kupa veszit igy a szinessg 

másrészt, mert a román csapat sze l 
lett egy győzelmi eséllyel. Az okát aZ mi 
senki nem tudja. Mi elárulhatjuk, hog/ az 
nem mennek a törökök: mert tavasszal 
taluk annyira lebecsült magyar cs1 ze 
szer is legyőzték válogatottjukat. EZ Aegés 
tük siralmas szereplés azután, - nem Balk 
sportszerüen, - elvette a kedvüket a 
kupától. 
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67 éves az angol király 
London, junius 4. V. György angol király pénteken ünne- elte 67-ik születésnapját. Ez alkalommal hemcsak az angol birodalomból, hanem világ minden tájáról rengeteg üdvözlő lávirat érkezett a Buckingham alotába. 2 angol helyőrsé ek az uralkoló szüle- jésnapját 21 ágyulövéssel és diszfelvonu- jással ünnepelték meg. 

Munkanélküliek és 
nyugdijasok tartanak 

gyülést Marosvásárhelyen 
Marosoásárhely, iunius Vasárnap délelőtt / innu 

hétezer munkanélküli tart gyülést a 

Követelni fogják a közmunkák azonnali meginditását, annál is inkább, mert Ma- rosvásárhelynek több milliója fekszik a jetéti pénztárnál. Junius i2-én tartanak ülést a polgári és katonai nyugdijasok, akik ki fogják mondani az egyesülést, hogy igy könnyebben tudjanak jogaikért harcolni. 

Végetért a romániai 
orvosok budapesti 

látogatása 
Budapest, junius 4. 

A budapesti balneológiai kongresszus- ra felutazott romániai orvosok pénteken befejezték látogatásukat. Pénteken sétát tettek a Margit-szigeten, ajd a román követség uzsonnáján vettek részt, ame- lyen megjelent Ripka Ferenc ár. főpol- gármester is, valamint a magyar kormány tépviseletében T ormay Géza államtitkár. A román hydrológiai társaság nevében Vicol tábornok diszplakettet adott át József Ferenc dr. kirélyi hercegnek, a Budapest Fürdőváros Egyesület elnöké- nek. Este a királyi herceg látta magánál vendégül a romániai orvosokat. 

REGÉNY 
ELSŐ RÉSZ 

Egy esztendőre rá, hogy a románok úyan nagy lármával megtelepedtek ná 
umk, az én életemben is igen nagy for- Mlat állott bé. Akkor engemet mé Vakállas Ábelnek hittak, s ott laktun sikcsicsóban, abban a nagy káposzta- Eermelő faluban, a felcsiki járásban, ép- en az Olt vize mellett. 
Apám, akit Gergelynek neveztek, még ft abban az időben s közbirtokossági 
"dőpásztor volt. Fent is lakott az erdőn, 
gyedül egy kalibában, s csak akkor jö- ögetett haza a házhoz, amikor az ele- 
ge elfogyott. Ilyenkor édesanyám fel- misnyálta s ismét visszament erdei szál íra hogy legalább egy hétig ne lás- 

Gyermek a háznál rajtam kivül nem ült s én ezt nem is bántam, mert enge- 
Net is csak bajosan tudtak iskolába já- 
utni s ruházni, olyan nagy szegénység- 
Jen éltünk. 

nap, amelyik azt a nagy fordulatot 
ta belé az életembe, éppen a Szent- 
F ály napjára következő nap volt, 
igyis szeptember harmincadika. Hogy 
ereda volt-e vagy csütörtök, azt már 
el mondanám meg, de az már jól jut 
embe, hogy apám rég nem járt volt az 
őről haza. Édesanyám délebéd után 

lndgyárt elment egy zsákkal pityóka- 
mi s nekem egy jóhalom csöves török- 
át hagyott hátra, hogy én azt lefejt- 
mnig estére hazajő. Egy kicsi 
kfedeles házban lakiunk, amelyik a yok tetejében feküdt. a Hargita feléli 
uén. Mivel napfényes enyhe őszi idő 
al még az ablakot is kinyitottam, nem 
Em azért, mert az iskolában igy tanul- 
il. hanem azért is, hogy a friss levegő 
kssen béfelé bátran. 
kpibe gyüttöttem a törökbuza csöve- 
k gyrakásba, másfelől egy üres vékát 
ztem a földre s magam egy rostá- 
ú péültem ügyesen a ketltő közi, a ros- 
yettem az ölömbe s dologhoz láttam. 
ugy jóféle nagylombos kutyánk, a 

Megyesnek hittak s volt egy hóka 
ánk is, amelyiket ugyanvalóst 
en A kutya lefeküdt ve- 

ÁBEL A RENGETEGBEN 

Aztán a ház 

Sáskajárás 
Csikmegyében 
Kétezer holdnyi területet sürü sáskaraj lepett el 

; Csikszereda, junius 4. A csikszeredai prefekturára érkezett telefonjelentés szerint 
Gyer yóremete község határában mint- egy két ezer holdnyi területet sürü sáskasereg lepett el. 

A községi előljáróság állitása szerint ilyen méretü sáskajárás emberemlékezet óta nem volt a környéken. 
A jelentés vétele után a csikmegyei Mezőgazdasági Kamara nyomban a hely- szinre rendelte Kozán Imre gazdasági fel- ügyelőt, a prefektura pedig intézkedett, 

hogy a szomszédos falvak lakóssága 
minden tekintetben legyen a kamarai ki- 
küldött rendelkezésére és segitségére. Ko- 
zán Imre szakszerüen, a megfelelő irtó- 
szerek felhasználásával kisérli meg ele- 
jélvenni a csikmegyei sáskaveszedelem- 
nek. 
A vármegyei prefektura felhivta az 

összes falvak előljáróságait, hogy késede- 
lem nélkül tegyenek jelentést, ha valahol, 
bármelyik falu határában, vagy erdejé- 
ben sáskák tünnének fel, mert csak igy 
lehet elejétvenni a fenyegető veszedelem- 
nek. ; 

A véndiáknak tökéletesen 
sikerült a „halálugrás" 

Megrászó szerencséflenség egy lornavizsgán 
Gyergyószentmiklós, junius 4. Megrenditő és szokatlan szerencsétlen- ség rázta meg Gyergyőszentmiklós lakós- 

ságát. Csütörtökön tartotta meg az álla- mi liceum az évzáró tórnavizsgát, amely- re a város sport és tornakedvelő közönsé- ge is nagyszámban vonult föl. A közön- ség soraiban volt Apéd Gerő közismert helybeli kereskedő is, aki fiatalabb ko- rában hires tornász volt, több dijat is nyert s még ma is rajongással viseltetik a szép tornamutatványok iránt. 
A diákok leszereplése után Ávéd ke- reskedőt barátai biztani kezdték, hogy mutassa meg, mit tud. Ávéd eleinte nem akart engedni a kérésnek. Hangoztatta, 

lem szembe a földre s egész idő alatt 
onnét nézte csodálkozó szemekkel, hogy 
milyen ügyesen fejtem belé a rostába a 
törökbuzát. Később a macska is hozzánk 
pártolt, mégpedig solyanformán, hogy 
feljött a jobbik vállamra, ahonnét vál- 
takozva hol nótákat huzott a fülembe, 
hol pedig az arcáját mosta. 
Hamar s jól telt az idő a munkában s 

a társaságban. Amikor a nap immár Iöl- 
dig huzta volna bé az eget, mint valami 
nagy-nagy piros alma, egyszerre moz- 
gást hallottam odaki. Egy szikránég ab- 
bahagytam a dolgot s ugy tetszett, hogy 
valaki jő felfelé a négy kőgarádicson, 
de mire ezt kigondoltam volna, a jövés 
már az ereszbe érkezett. Egy hopp s hát 
a macska leszökött a vállamról. de ab- 
ban a pillanatban az ajtó is nyilani kez- 
dett. Erre Hegyes is vakkantott egyet, de 
mingyárt láttam, hogy elsiette a dolgot, 
mer édesapám jött bé az ajtón. 

Dugd bé, Hegyes! - intettem le a 
kutyát: - nem látod, hogy az édesapám! 
Nem hozott apám egyebet. csak az üres 

borz-tarisnyát s azt a nagyfejü botot, a 
melyikkel örökké járni szokott volt s a 
melyik nemcsak nagyobb volt nálánál, 
hanem még szagot is árasztott, mintha 
zsirtermő fáról vágta volna. Nem szólott 
semmit, hanem a tarisnyát felakasztotta 
a szegre, a nagy dögverő botot pedig 
odatámasztotta az ajtó megé. Egyazon 
ültömben én is tovább dolgoztam, hogy 
lássa igyekezetemet s legyen jókedvvel, 
ha már hazajött. 
- Hát van-é sok bükk-makk az er- 

dőn? - kérdeztem. 
- Oltt van elég - felelte. 
- Hát disznyó hezza? 
- Azok mind itthon laknak a faluban 
- mondta s odaállott mellém s nézni 
kezdte, hogy miképpen is fejtem a tö- 
rökbuzát. Láttam, hogy nincs valami 
erős jókedviben s azéri még ügyesebben 
kezdtem jártatni a kezemet, de feltettem 
magamban, hogy biza én sem szökdösöm 
az örömtől, hanem tartom magam, ahogy 
az egy munkásemberhez talál. 

kérdezte ismét. szerettem. 

KE Ackes t E TT VEKNI 

Hát hogy fejlik a törökbaza? 

hogy az ő korában már nem éppen ve- 
szélytelen ez a játék, régi rugalmassága 
nincs meg, 37 éves és két gyermek apja. 
Barátai azonban tovább is unszolták s 
végre engedett. 

A régi tornász sok szép és gyönyör- 
ködtető mutatványt elevenitett föl. Lát- 
szott rajta, hogy inkább magának „dol- 
gozik', mint a közönségnek, szinte pró- 
bára akarja tenni ifjuságát, önmagát 
akarja meggyőzni arról, hogy még min- 
dent tud, amivel diákkorában akkora si- 
kereket ért el. 

A legnehezebb és a legveszedelmesebb 
akar- mutatoánnyal, a halálugrással 

- E jól, ha jól fejti valaki - feleltem 
én is. 
Megint nézte tovább s én már tudtam, 

hogy hibát keres. 
- Hát te nem fejted valami jól 

szólalt is meg. 
Erre felnéztem reá s mosolyoghattam 

is egy szikrát. ; 
- Ezt dicséretképpen mondá-é? 

kérdeztem. 
- Hát miért mondtam volna dicséret- 

képpen? ; 
- Azért, mert én pontssan ugy fejtem, 

ahogy édesapámtól tanultam. 
Erre a feleletre letette apám a sapká- 

ját is, mert nagy báránybőr sapkája 
volt neki, olyan tornyosan felálló, s azt 
a lehetőség szerint örörké a fajin tar- 

toitta. 

- Erőssen sokat tudsz, pedig milyen 
kicsi vagy! - mondta. 

Én kicsi, mert ülök. 
- Lám, állj fel! 
Felálltam, egészséges mejjemet kive- 

tettem s igy szóltam: 
-No, most nezzen meg! 
- Én nezhetlek - mondta apám s már 

tovább nem marconáskodott, hanem el- 
kacagta magát. Engem azonban félreve- 
zetni nem lehetett, mert tudtam, hogy 
csak azért kacag, mivel kicsinek lát. Az 
igaz lehet, hogy az orromon s a két fü- 
lemen kivül mindenben kicsi voltam 
igende időben is csak ahhozmérve állot- 
tam, mivel a tizenhatodik esztendőt csak 
azelőtt kilenc nappal tőtöttem volt bé. 
Ellenben apám az ötvenet elrugta volt 
már s mégis csak valami három ujjal 
lehetett magosabb, mint én. 
- No, csakugyan nőttél, amióta nem 

jártam haza - ismerte is el. 
- Mennyit? 
- Kilenc napot. 
Mingyárt kitaláltam, hogy a kilenc 

napot azért mondja, mert éppen annyi 
ideje nem láttuk egymást. 
- Édesapám se nőtt volt egy nap alatt 

két napot - feleltem neki. ; 
- Én nem - mondta s olyan pana- 

szos-féle hangon hozzátette: - De azért 
amikor én a te korodbeli gyermek voltam 
s apám hazajött valahonnét messzüről, 
én örökké megkérdeztem tőle, hogy ném 
ehetnék-e, vaj nem ihatnék-e valamit 

Éreztem, hogy ez már igaz és piritó be- 

Telefon 518 

a leészebb és legbájosabb filmsztárral, 
GABIE-vel a főszerepben 

sziaké 

Modern Mozgó, Brassó dern Moaaó, Erassó Ma, szombaton és holnap, vasárman kerül utoljára bemu- tatásra a németül beszélő és éneklő hangosülmslácer: 
JOAN CRAWFORD-dal és az uj Rudolf Valentino-val CLARK 

ta Befejezni szereplését. A közönség 
lélekzetvisszafojtoa figyelte. Ápéd len 
dült a nyujtón, aztán hirtelen lezu- 
ant. 

A közönség jóformán nem is tudta mi 
történt, csak azt látta, hogy a kitünő tor- 
nász eszméletlenül terül el a földön. A 
közelállók megállapitása szerint a leg- 
kritikusabb pillanatban egyik lába meg 
akadt s emiatt zuhant le. 

4 fejére esett és nyakcsigolyáját tör- 
e. 

A helybeli orvosok tanácsára nyomban 
utnak inditották Kolozsvárra, életbenma- 
radásához azonban semmi remény sin- 
csen. ; 
A fiatal és szeretetreméltó kereskedő 

tragikus szerencsétlensége az egész kör- 
nyéken nagy részvétet váltott ki. 
................. 

A világ buzavetéseinek 
kiterjedése 

A római nemzetközi mezőgazdasági in- 
tézet a legutóbb ezt a jelentést adta ki: 
Az őszi vetések kiterjedése na jából 
ugyanolyan, mint 1931-ben volt. Német-, 
"rancia és Olaszországban lényegtelenül 
emelkedtek az őszi vetések, viszont 
ugyanoly mértékben csökkentek Len- 
gyelországban, Romániában és Spanyol- 
országban. A téli fagyok által okozott kál 
rok figyelembevételével az Égyesült Ál 
lamokban a vetésfelület mintegy 3.5 
millió hektárral kisebb lesz a tavalyinál. 
Britt Indiában mintegy 1 millió hektár- 
ral nagyobb területen vetettek buzát. 
Északalrikában az őszi vetések kiterje- 
dése az 1930 évi kiterjedésnek felel meg. 

tavaszi vetések kiterjedése az Egye- 
sült Államokban 2.6 millió hektárral 
nagyobb, Kanadában 400 ezer hektárral 
kisebb. Ausztráliában 400 ezer, Argen- 
tinában 700 ezer hektárral több földet 
vetettek be tavaszival, mint tavaly. - 
Szovjetoroszországban az őszi vetések 
kiterjedése 1.3 millió hektárral, a tava- 

5 millió hektárral növekedett. 

széd volt. Körül is néztem a házban, 
hogy nem lehetne-e valamit hamarjában 
megenni, de bizony csak a szegénység 
volt mindenütt s egyéb nem. Nyeltem 

l egyet s igy szóltam: 
- Mingyárt pityókát főzünk s eszünk. 
Apám egy kicsi kerek széket vett elé 

s arra kuporodott, hogy folytassa a mun- 
kát, amit én abbahagytam. 

át a szárazság is olyan nagy volt? 
- kérdezte. 
- A kutban elég van jó viz. 
- No, ha van, akkor eredj s hozzál jó- 

firisset. 
Fel is vettem egy üres kártyát, de ak- 

kor jutott eszembe, hogy nekem is van 
sérelmem, ha neki van. Azelőtt két hét- 
tel ugyanis beléléptem volt egy szegbe 
s a lábam a kötés alatt még most is kor- 
nyadozott. Léptem kettőt, de egyszerre 
megszisszentem s leálltam s nézni kezd- 
tem a jobbik lábamot, amelyiknek a 
feje rongyokba volt kövéren bétekerve. 
Tüntetőleg még fel is emeltem, mint a 
kutya, visszanéztem apámra s kedves hu 
nyoritással jegyeztem meg: 

a nekem valamikor fiam talál 
lenni s annak a lába is fájni talál, s ha 
én az erdőn leszek s onnét hazajövök, 
akkor nekem az első az lesz, hogy meg- 
kérdezzem tőle: hát mit mond a lábad, 

el: 
Jól tettem, hogy szóltam, mert egy 

kicsi szégyen meglebbentette apámot. 
- Ejszen nem fáj attólfogvást örökké 
- mondta általában. 
- Ha nem fájna, akkor kicsi buba vol- 

na - feleltem én is a pólyára célozva 8 
még hozzátettem: - De mivel sohasem 
sir, azt kell gondolnom, hogy a fájás 
miatt van annyi pókarongy között. 

Eszesnek találtam, amit mondtam, 
elégedetten sántikáltam ki az ajtón. Át- 
csoszogtam az eresz földjén, majd a ga- 
rádicsokra kaptam, ahol még szöktem is egyet, mivel a lábam ezt nekem megen- 
gedte. Nem tudom miért, de olyan ked- 
vem volt, hogy a szemem mind az ágak 
hegyin járt volna. Alig érhettem azonhan 
jóformán földet, hát egyszerre valami- 
ben megbotlottam. Hirtelen csak azt éreztem, hogy puha és szőrös az a vala- mi, de a másik pillanatban már láttam, 
hogy egy nyul. 

Folytatása köpetkezik. 

Telefon : 518 

Az élet tévedései 
Helyárak: i5, 20, 25, 30, 40 lej. 

Vasárnap délelőtt 11-1-ig nagy MATINE 
Redl ezredes árulása Melyárak: 10-15 lei 

Hétfőtöl kezdve a szezon legsikerültebb filmje. az 

Főszerepben Liane Haid, I. Petrovich és Georg Alexander 

Oper Dbál kerül bemutatásra. 

Ezona



annyi valuta a piacon 

A hármas határ: 
igyszerü üzleteket csinál, 
- devizatilalom van 

A pengőt már nem váltják át cseh-koronára, de virágzik az elektiv - Soha 
nem volt, mint ma - A devizával a megijedt tőkés 

nem elégszik meg, neki ropogós bankjegyek kellenek 

Szatmár, junius 4. 

- Kellett már ez a deviza-tilalmi ren- 

delet, mert igazán éhenhalt volna az em- 

ber, - mondják a hármashatár deviza- 

ügynökei és valutásai. 
Végre egy kis konjunktura! 

Alig egy hét alatt teljesen kialakult a 

helyzet. Szabályosan megy minden. Ugy 

megy, mintha ezer esztendeje egyebet 
sem csinálnának. Felvirradt a „zug" -nak! 

Adnak, vesznek, visznek, szaladnak, csi- 

nálják és olyan szép lendületbe jött az 

üzlet, mint amilyen lendülete utoljára 

négy-öt évvel ezelőtt, a stabilizáció előtt 

volt. 
A hármas-határnak, a cseh-magyar-ro- 

mán határnak mindig jól jött a oaluta- 

üzlet. Itt bonyolódik le a tranzitó java és 

bár nagyon megcsappant az import és 

számba sem vehető az export, mégis most 

keresni lehet, mert most a közepes kere- 

set is nagy keresetnek számit. 
Ha nem jött volna ez a deviza-tilalom, 

akkor sem járt volna rosszul az ország, 

most azonban, hogy deviza-tilalom van, 

annyi 
A müvelet nagyon egyszerü. A tech- 

nikája legalább is nagyon egyszerü. Ed- 

dig, mig tilalom nem volt, az volt a hely- 
zet. hogy a rossz magyar pengőt a hár- 

mashatár devizakereskedelme addig for- 

atta, mig jó cseh korona lett belőle. 

agyarországgal szemben ötven százalé- 

kosan aktiv külkereskedelmi mérlegünk, 

ami azt jelenti, hogy Magyarország so- 

kat vesz Romániától, de keveset ad el 

Romániának. Amig szabad deviza-forga- 
lom volt, a romániai magyar és cseh ha- 

devizánk lesz, mint csillag az égen. 

tárok mentén rengeteg pengő gyült ösz- 
sze. Ezt a pengőt összeszedte a valutake- 
reskedelem és átnyomta Csehországba, 
amelynek kereskedelmi mérlege Magyar- 
országgal szemben viszont passziv. 
cseh kereskedelemnek mindig kellett a 
pengő, mert Csehország mindig sokat vett 
Magyarországtól és igy az északi román- 
magyar határmentén elhelyezkedett és 
beszivárgott pengőmennyiséget a valutás 
egyszerüen átvitte Csehországba és hozta 
érette a jó cseh-koronát. Mig tehát nem 
volt deviza-tilalom, addig a Romániába 
beszivárgott pengőt, mert azt benn az or- 
szágban elhelyezni nem lehetett, egysze- 
rüen átváltották Csehországban cseh ko- 
ronára és visszaszállitották cseh korona 
alakjában Romániába. Cseh koronát mm- 
den mennyiségben használni tud Romá- 
nia. 
A legtöbb importált textil-árunk Cseh- 
országból jön be és igy mindig bőven 
kellett cseh korona. 

Ez a szabad forgalom kiegyensulyozta a 
keresletet és kinálatot. Soha sem volt fe- 
lesleges pengője Romániának és mindig 
elégséges cseh-koronája volt az ország- 
nak. 
Most elakadt ez az üzlet. Minden a re- 

kompenzációs pénztáron megy keresztül. 
Gyül a magyar pengőnek lejben elszámolt 
követelése, amelyet nincs mire felhasz- 
nálni, mert nagyon kevés áru-mengnyisé- 
get hozunk be Magyarországról és igy 
nem tudjuk ezeket a pénzeket elkölteni. 
Az elakadt pengő-átváltási müvelet he- 

lyett azonban - szerencsére - megjött 
a deviza-tilalom. 

Ilét az uj konjunkíura 
Rengeteg efektiv valuta jelent meg a 

piacon. Itt, a határ mentén mégis csak 
többet ér a valuta, mert mit lehet tudni? 

A határ mentén nincs drót sövény és nem 
posztol minden bokor mellett egy-egy 

granicsár. 

Ide szivárog az a pénzmennyiség, ame- 
lyet ki akarnak az országból csem- 

észni és itt keres elhelyezést az a va- 

uta-mennyiség is, amelyet mégis csak 
be kell páltani. 

vAnnak a szegény kispolgárnak, akinek 

végre összegyült ötvenezer leje, az utolsó 

Titulesca látogatás óta nagyon megren- 

dült a bizalma. 

Titulescu most egy éve vagyondézsmát 

emlegetett és azóta nap-nap mellett foly- 

ton emlegetnek valamit: hol inflációt, 

hol pénzlebélyegzést, hol más kuruzsló. 

szereket. 

A lejben megtakaritott és a bankból ki- 
menekitett betétet valahol csak el kell he- 

lyezni. A kis partáj rendszerint dollárban 
és szalmazsákban helyezte el ezeket a kis 

megmentett vagyonkákat. A kereseti vi- 

szonyok azonban nagyon megcsappantak 
és igy egyre sürübben hozzá kell nyulni 
a dollárba átváltott és szalmazsakba el- 
rejtett pénzmennyiséghez. Élni valamiből 
csak kell. Ha nincs kereset, a készből 
kell élni. És különösen most kell átválta- 
ni a dollárt, mert most még keresni is le- 
het rajta. Aki felmegy a Banca Nationa- 
lához, hogy ott váltsa be a dollárt, az 
166.506-et kap a dollárért. Ez a hivatalos 
árfolyam. 
A obalutás ellenben 172-173 lejt is ad 
egy dollárért, mert a következő pilla- 
naiban (ma legalább is itt ez pDolt 
„zugban" az „árfolyam") el tud helyez- 
ni bármilyen mennyiséget 176-ért. 

A „tőkések" másik része ugyanis mene- 
külni akar a lejtől és most, deviza-tilal- 
mak idején, csak dollárt akar venni. Tu- 
lajdonképpen nem történik itt egyéb, 
minthogy a megszorult dollártulajdonos 
pénzt cserél a megijedt lej tulajdonossal 
és ez a kis megszorultság és ez a kis ije- 
delem darabonként legalább is három 
lejt eredményez a - valutásnak. 

Az illegális csekk 
A forgalomnak és a kereseti lehetőség- 

nek ez azonban csak az egyik módja. Van 

egyéb kereseti lehetőség is. A Banca Na- 

Honala is nagyon jól tudja, hogy azok 

az engedélyezett deviza-csekkek, amelyek 

az országban a kereskedők, a vállalatok 

és egyéb tőkések kezére kerülnek, nem 

mindig legális csekkek. Akármilyen szor- 

osan és alaposan birálja is el a Banca 

Naonala az egyes igényléseket, ki van 

zárva, hogy naponta egy jó nehány ille- 

gális csekk el ne csusszon. Illegális csekk 

alatt azt a csekket értjük, ahol a devi- 
cát nem azért kéri a fél, hogy azzal kül- 
földi áru-tartozását fizesse, hanem azért, 
hogy lej-készletét idegen értékekre átvál- 
loztassa. 
Ezek az illegális csekkek napokig és 

netekig forognak közkézen, 
ide kerülnek, ahonnan már könnyü a me- 
nekülés. 

Ezen a vidéken, ahol hajdanában hor- 
dószámra szipvárgott ki a szesz és gulya- 
számra lépte át a határt a marha, nem 
nagy probléma egy kis papiriapot, egy 
olyan kis darabka papirost, amely ösz- 

B.L. 8. OLDAL 

mig végre 

szegyürve még az óra lapjában vagy a 

cipősarkába beszegezoe is elfér, az or- 

szágból kicsempészni. 

Azért szöknek meg innen a csekkek, mert 

a „boldog" csekk-tulajdonos még azzal 

sem elégszik meg, hogy pénze már nem 
lej-bankjegyben, hanem biztos idegen 

állam idegen bankjára szóló idegen érté- 

kében elhelyezett, hanem itthon akarja 

látni a maga kis vagyonkáját ropogós 

francia vagy svájci frank bankjok ek- 

ben, angol fontokban avagy dollárokban. 

A NAGY ÜZLET 

Ez az üzlet most itt igen nagy üzlet lett. 
m" 

Minden csekket megyesz a zugkereskede- 
lem és minden csekkért ropogós valutá- 

ban fizet. Efektivben! Szalmazsákba, ha- 

risnyaszárba és teresszorba való idegen va 
lutában. . 

Persze a percentet meg kell fizetni, de 
ki nem fizet szivesen ilyen zürzavarcs 
időkben azért a kis szivességért, hogy 
házához szállitják a ropogós svájci vágy 

francia bankjegyet - devizatilalom el- 
lenére. 
Románia északi határának voalutásai 
ugy utaznak ma Érmihályfaloa és Zü- 
rich, Érmihályfaloa és Báris között, 
mint hajdanában, ahogyan egyik falu- 
ból a másikba uiaztak azéri a dol- 
lárért, amelyet Amerika küldött haza 
az itthon maradt rokonságának. 

hbirekkel szemben mutatkozó 

Talán a devizának valutává való átváltá- 
sát akarja megakadályozni a Banca Na- 
tionala éppen ma ide érkezett rendelete, 
amely megtiltja a pénzintézeteknek és a 
magánbankoknak, hogy saját csekkeket 
adjanak el. Nem tilos a deviza-forgalom, 
de a magánbankok csak a közvetitő sze- 
repét játszhatják és még a Banca Na- 

ee 

Borzalmas vérlürdő 
egy ungmegyei lakodalmi mulatságon 

Egy fiöldmives-fiu agyonlőtte apját, anyját, nővérét és még egy nőt, 
majd öngyilkosságot követett el 

Ungoár, junius 4. 
Borzalmas vérfürdőt rendezett az ung- 

megyei Turja-községben egy Miczig nevü 
földmüves fia. A család lakodalomban 
volt, ahol a fiu először az apjával szólal- 
kozott össze, majd nekitámadt az apja 
kártját fogó édesanyjának és nővérének 
lagynehezen sikerült a fiut kituszkolni, 

a mulatság pedig tovább folyt. 
Ejfél felé hirtelen feltárult a vendéglő- 

terem ajtaja és abban a feldult Miczig- 
fiu jelent meg, feltartott ravolverrel a ke- 
zében. 

Mielőtt még bárki megakadályozhatta 
polna, rácélzott az egyik asztalnál mu- 

Nemlehethozzányulni arómai 
katholikus Státus vagyonához 

Egyházi körök információi szerint a Vatikán és Románia 
közötti megegyezésről elterjedt hirek nem lehetnek igazak 

Kolozsoár, junius 4. 
Arról az egyezményről, amely Pop Va- 

lér dr. igazságügyminiszter utján jött 
létre Románia és a Vatikán között az er- 
délyi római katholikus Státus tiéyében, a 
legkülönfélébb hiradások jelentek meg 
és érthető elkeserededést keltettek Er- 
dély katholikus közvéleményében. Érde- 
kes azonban, hogy 

mértékadó kolozspári körökben a bu- 
karesti lapok utján elterjedt hireket a 
legnagyobb fenntartással kommentálják 

Jólértesült körök ugyanis a Pop Valér 
római utjáról szóló hirek és a hozzájuk 
befutott értesülések, illetve a volt igaz- 
jégügyminiszter által állitólag tett nyi- 
latkozat között sulyos ellentmondásokat 
látnak. 

A vezető katholikus körökhöz érkezett 
információk részben megerősitik ugyan, 
hogy a Státus a mai formájában megszü- 
nik és átalakul a gyulafehérvári római 
katholikus káptalan tanácsadó kollégiu- 
mává, de a 

státusi pvagyonkomplexum feletti ren- 
elkezési jogát a megegyezés érintelle- 

nül meghagyja, beleértve ebbe a pa- 
gyonba a kolozsovári piarista templom 
és piarista gimnázium épületeit is, 

amelyekről az ujabb bukaresti hiradások 
azt mondják, hogy Onisifor Ghibu pro- 
fesszor ismeretes akciójának eredmé- 
nyeképpen átmennek a kolozsvári egye- 
tem tulajdonába. 
A római megegyezésről eddig érkezett 

óvatosság 
annál indokoltabbnak látszik, miután az 
illetékes római helyről kapott egyházi 
információk ugy szólnak, hogy 
a Vatikán és Pop Valér között létrejött 
egyezményben még az is benne pan, 
hogy a Státus terhére nemrég megle- 
petésszerüen és ma is titokzatos körül- 
mények között történt, bár utólag visz- 
szaszipott telekkönyvi bejegyzéseket 
korrigálni kell, : 

vagyis, hogy a Státustól telekkönyvileg 
elvett vagyonrészek visszakorüljenek a 
Státus tulajdonába. Ezeknek a megbizha- 
tó hireknek ilyen formán erősen ellent- 
mondana két ujabb sátusi vagyonrésznek, 

csekkjeit kell a vevőnek kiszolgáltanala 

Honala engedélye alapján eladott a 
mennyiségről sem állithatják ki sa 
csekkeiket. hanem a Banca Natiolát 

z az intézkedés a deviza-üzletet apaniot. 
nem zavarja. Ezzel az intézkedéssel] 
Banca Nafionala csak azt éri el, ho a 
ezentul a vevő, aki hétfőn csekket vettg 
kapott, nem küldheti a valutást az ejel 
tivért Zürichbe kedden, csak - pénteke 
Nehány napig tart mig az illegzl: 

Banca Nationala csekk a birtokába i 
rül, holott eddig mindössze néhány 
ról volt csak szó. Ez a kis idő azonájá 
nem zavarja azt, aki devizába akarja m 
nekiteni a pénzét. A fontos a ropogés 
Íírank és egyáltalában nem fontos, hor 
hétfőn vagy pénteken ropog a frank. gy 
A deviza-tilalmak sehol sem voltak 

nerális megoldási formák. A deviza-tila]. 
mak csak a járatlan és naiv embert térj. 
tik el attól, hogy pénzével szabadon ren. 
delkezzék és a depiza-tilalom csak arra 
jó, hogy végre keressen a zug-forgalom (; 
amely mindig ovolt, most is vban és mind. 
addig lesz, ami ezen a pilágon határok 
és árfolyamok lesznek. 

lató apjára, majd egymásután anyjára, 
nőpérére és egy, az asztaluknál üló 
harmadik nőre lőtt rá. Mindegyik l. 
pvés halálos biztonsággal talált és a 

szerencsétlenek élettelenül rogytak le. 
Ekkor már többen a dühöngő fiatalember- 
re vetették magukat, de az tovább is I5. 
völdözött és még többeket megsebesiteit, 

majd hirtelen önmaga ellen forditotta 
a revolver csövét és agyonlőtte magát. 

A megdöbbentő dráma izgalomba hozta 
az egész környéket, amelyet a rend fenn- 
tartására csendőrség szállt meg. ször- 
nyi vérengzés áldozatait vasárnap teme- a 

a Báthori-Apor féle szemináriumi épüle- 
tek elvételceee 

Kolozsváron illetékes helyen ma még 
mindössze annyi konkrétumot tudnak az 
egész római megegyezésről, hogy annak 
értelmében a Státus mai hatáskörében bi 
zonyos módosulást szenvedne. 

MEM HULL KI 
a haja, haa ; 

PETROLE HAHN 
hugienikus lociónt használja, melu biz 
tos hatásu hajhullás, korpa és a fejbő 

viszketése ellen. 

A PETROLE HAHN 
megtisztitja és fényessé teszi ahaját 2n 

kül, hogy zsirositaná. Megrögziti a ja 

rát és megőrzi annak természetes 

Romániai vezérképviselet 

Nyence Générale Francaise en Rouman 

Str. Astrului 35. BUKAR 

Kapható mindenütt! 
Utasitson vissza minden utánzatot és k 
jen csak eredeti csomagolásu ü 
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Budapest, junius 4. 
Szemben az Akadémia épületével, 

itala reprezentált tucatnyi 
az 

gazdasági 
éstület által képviselt vagyonhoz mérten 

ron is szerény külsejü épületben, 
Mevetlenül a GYOSZ fényes irodái mel- 
ktt van a budapesti román-magyar ke- 
kedelmi kamara. Innen indulnak ki 
észben és ide futnak is be azok a kez- 
leményezések és akciók, amelyek a két 
gymásra utalt állam gazdasági kapcsola- 
hinak kimélyitésére irányulnak. A ro- 
nán-magyar kereskedelmi kamara arány- 
hg még fiatal intézmény, de máris pozi- 
tiót és tekintélyt vivott ki magának eddigi 
evékenységével. Arról, Hogy ezidőszerint 
mit csinál a román-magyar kamara, illeté- 
les tényezőtől a következő felvilágositást 
laptuk: ; 
-- A kamara munkáját ezidőszerint a 
levizanehézségekkel kapcsolatos problé- 
nák uralják. Ezeknek a rendezése érde- 

- Az, hogy a két országnak meg kell 
ulálnia a legmegfelelőbb eljárási módot, 
wilvánvaló a két ország közötti külke- 
skedelmi forgalom számadataiból. 

Magyarország 1931-ben 71 millió pen- 
gő értékü árut importált Romániaából, 

aból 41 millióért fát, (tehát 1930-cal 
memben a bevitel emelkedett), 14 millió 
Mgőért ásványolajat (szemben az 1930. 
i25 millióval) és 3.5 millióért tengerit, 

ttöbbiért pedig egyéb árut. Magyaror- 
nág tehát igen jelentős piaca a román 
mmékeknek. Ez a jelentősége még jobban 
tmonstrálódik azzal, ha azt nézzük, 
0gy ugyanakkor mennyi volt a Romániá- 
h irányuló magyar kivitel. Ez a tétel 
1gy viaszafejlődést mutat. 1929-ben Ma- 
Varország eladott Romániának 47 millió 
kagőért árut, de ugyanakkor 96 millió- 
tvett romániai árut, 1030-ban a magyar 
iritel Romániába 29.5 millió pengőre 
"tt, a magyar import viszont 72 milliót 
t ki, mig 1931-ben Románia már csak 
millió pengőért vett magyar árut, 

agyarország viszont 71 millió pengőért 
tárolt árut Romániától. Tehát 
a Magyarországba irányuló román ex 
port három és félszer nagyobb, mint 
"Romániába irányuló magyar áruki- 
itel. ; 

mánia részére a Magyarországgal való 
teskedelmi forgalom erős aktivitást mu- 

Mt és igy Romániára nem lehet közöm- 
, hogy ennek a fontos piacának a vi- 
Wnyai hogyan alakulnak. 

Alkalmunk volt erről a kérdésről az 
vik legjelentősebb romániai export cég 
pen Budapesten tartózkodó igazgatójá- 

IUTORVÁSÁRLÁS 
BIZALOM DOLGA! 

BUTORAINK MINŐSÉGÉBEN 
NEM FOG CSALATKOZNI 

SZÉMELY e RÉTI 
ITORGYAR R. I. 
BRASsO 
BUKARÉST ; 
MAROSVASARHELY 

Magyarország c 
mteffizetni 1425 millió 
árubcvitcl-tartozását Ro 

Románia egvetlen évben annyi árut ex 
alatt Romániába - A budapesti 
orobléma rendezésére - A romániai 

kében több kisérlet is történt, amely a 
kliringszolgálat valamelyik formájában 
akarta az elszámolási nehézségeket meg- 
oldani. 
4Az erre ponakozó tárgyalások azonban, 
sajnálatos módon, eddig nem vezettek 

Dpozitip eredményekre és igy ez a fon- 
tos kérdés teljeséen megoldatlan. 

Nemcsak, hogy javulás nem következett 
be, hanem mig eddig a devizagazdálko- 
dásnak csak egyoldlu Magyarország ré- 
széről való korlátozása is rendkivüli ne- 
hézségeket okozott, most a Romániában 
életbeléptetett megszoritások még nehe- 
zebbé fogja tenni a két ország közötti 
árucserét. Nem vitás. hogy valaminek 
sürgősen történnie kell és a két félnek 
feltétlenül kell egy modus procedendiben 
megállapodnia. ÉEnnek az elősegitésére 
koncentrálja magát most a kamara, hogy 

egyenlitésére nem képes. Ha tehát 

a megegyezést mielőbb sikerüljön tető 
alá juttatni. 

Magyarország mint a román áruk 
legnagyobb vevője 

- Bizonyos, hogy Magyarország a mos- 
tani devizahelyzetében az export és az 
import között mutatkozó minuszának ki- 

mánia, mint eddig, ezután is ugvan- 
olyan mennyiséget akar legfőbb export- 
cikkeiből Magyarországon elhelyezni. 

keresnie kell a módját annak, hogy 
Magyarország ezt a bepiteli többlelet 
meg is tudja fizetni, ami viszont más- 
képpen, mint megfelelő áruexportial 
nem lehetséges. 

Romániának tehát fokoznia kell a ma- 
gyarországi vásárlásait, hogy az általa 
kivitt áruk ellenértékét megkaphassa. A 
román-magyar kereskedelmi kamarának 
az a legfontosabb feladata most, hogy 
román mértékadó körökkel ezt megértes- 
se. Ha ez sikerül, akkor kilátás van egy 
olyan megegyezésre, amely a két ország 
közötti árucsere folytonosságát továbbra 
is biztositja. 
Ehhez a hivatalos információhoz csak 

annyit füzhetünk még hozzá, hogy mint 
ismeretes, éppen a most beálló héten 
kellene Bukarestbe utazniok azoknak a 
magyar megbizottaknak, akiknek a de- 
vizkérdésben a román kormánnyal ujra 
fel kell venniök a tárgyalásokat. Kécdés 
azonban, hogy a közbejött kormányvál- 
ság miatt ezek a tárgyalások nem fog- 
nak-e ujabb halasztási szenvedni, ami 
egyértelmü lenne azzal, hogy a romániai 
exportőrök még hosszabb ideig várhat- 
nak, amig Magyarországról járó követe- 
léseiket megkapják. 

A romániai cmortőrök álláspontja 
val beszélni, aki 
ta: 

- Az ugynevezett kompenzációs pénz- 
tár felállitása és müködése a romániai 
exportőrökre nézve semmi előnyt nem 

a következőket mondot- 

jelent, csak hátrányt. A helyzet ugyanis 
az, hogy 

mi Ausztriába és Magyarországba há- 
romszor-négyszer annyit szállitunk, 
mint az onnan ideirányuló import és 
ez az arány még nagyobb lett úujabban, 
mibel a magyar és az osztrák exportőr 
nem küld árut Romániába, 

mert azt nálunk a vámhatóságok csak 
akkor adják ki a cimzettnek, ha az elő- 
zőleg az áru ellenértékének megfelelő lej- 
összeget kifizeti, illetve befizeti a Banca 
Nationalához, viszont a magyar és osz- 
trák exportőr nem akarja kitenni magát 
annak, hogy megegyezés hiányában bi- 
zonytalan időben kapja meg a pénzét. Éz 
a rendszer az importőröknek sem felel 
meg, mert nem rendelkezik a letétbe he- 

Ro- 

sali áruban fudja 

pengős mániának 
portált a magyar piacra, mint a magvarok három év román- magvar kereskedelmi kamara akciója a deviza- 

exportőrökre csak hátrányt jelent a kompenzációs rendszer 

lyezendő lejösszeggel és ezért inkább olyan országokból vásárol, ahol hitelbe adnak neki árut. 
- Ma tehát ugy állanak a dolgok, hogy 

; Kolozsvár, junius 4. 
Kolozsvár gazdasági köreiben szinte 

pánikhangulatot keltett nap-nap után az 
a hir, hogy azok a vállalatok, amelyek 
cikkeik előállitásához szeszt használnak, 
kénytelenek voltak üzemeiket szünetel- 
tetni. 
Először egy asztalosárugyár szüntette 

be a munkát, az egyik szappangyárban 
két héten át akadi meg a normális ter- 
melés, mert ennyi időbe került, amig 
Bukarestben megszerezte a kiutalást 
száz liter szeszre. Az egyik gépgyár su- 
lyos pönáléper veszélyének tette ki ma- 
gát. mert rendelése volt a vasuttól és 
nem tudott pontosan szállitani. 
A legnagyobb kolozsvári gyárban más- 
félezer munkás esetleg kényszerpihe- 
nőre lesz kénytelen menni, mert a 
gyártási folyamatot feleuton meg kel- 
lett szakitani, miután az üzem nem 
birja az igényelt szeszt megkapni. 
A fogyasztók szempontjából ilyen 

belyzetet teremtett egyelőre a szeszmo- 
nopólium. Hiába mondották a francia 
szakértők és az érdekeltek, hogy a 
szeszkérdés normális rendezésének egye- 
düli módja a horribilis fogvasztási adó 
leszállitása, vagy ha már a ormány 
ragaszkodik a monopóliumhoz, akkor 
adják ki koncesszióba, mert kereskedel- 
mi alapon lesz csak képes eredményesen 
olgozni, az illetékesek a saját fejük 

után indulva nem szállitották le a szesz- 
adót és 
a monopol vezetését hivatalnokembe- 
rekre bizták, akik most megkeseriük 
ugy a termelők, mint a fogyasztók 
életét, de anélkül, hogy a monopólium- 
ból az államnak valamilyen haszna 
lenne. 
Az egyik kolozsvári iparvállalat egy 

hónappal ezelőtt adta be a kérését, hogy 
negypbb tétel denaturált szeszt utalja- 
nak ki részére, amelyre bőrlakkok és 
festékek előállitásához van szüksége. A 
gyár most készül fel az őszi szezonra 
igy a munkája sürgős lenne. A kér- 
vényt Kolozsváron kellett beadni, ahon- 
nan postán továbbitották Bukarestbe, 
mert csakis a központnak van joga ilyen 
engedélyeket kiadni. A monopolnál na- 
pokig tartott, amig az aktát iktatták és 
megiut eltelt néhány nap, amig a kér- 
vény az iktatóból az adminisztrativ igaz- 
gatóhoz került. Ez az 

egyetlen igazgató intézi az összes ké- 
rések ügyét egész Romániában, emel- lett pedig állandóan tárgyalnia kell a 
monopóliumhoz forduló lekkel is. Természetes tehát, hogy legalább nyolc- tiz nap is beletelik, amig valamelyik gyár kérését áttanulmányozhatja és re- ferátumot készit hozzá. Feltéve a legsze- rencsésebb esetet, hogy a referens igaz- 

áru ellenértékét, az 
Romániába. 
De ha meg is lesz majd az egyezmény, 
a romániai exportőröknek akkor is bi- 
zonytalan lesz a követelésük, mert Ro- 
mániának nem lesz miovel kompenzal- 
nia azokat, mivelhogy a román import 
ma a legminimálisabb, piszont a kivitel 
sokmillióra rugott eddig. 

ugysem kerülhet 

Az egyáltalában nem valószinü ilyen- 
formán, hogy a Banca Nationala képes 
legyen az általunk Magyarországra eladott 
áruk értékét nekünk kifizetni. Ezzel 

az az abszurd helyzet állott elő, hogy 
ománia kipviszi az ország javait áés 

nem kapja meg értük a pénzét. Áz 
export igy meg fog szünni Magyaror- 
szág és Ausztria felé, 

mert ma, amikor a bankok hitelt egyál. 
talán nem adnak, nem fog akadni olyan 
cég, amelynek módjában legyen hosszu hónapokig várni, amig a pénzét esetleg 
megkapja. Ha ezt a helyzetet el akarja 
erülni Románia, már pedig el kell ke. rülnie, akkor sürgösen fel kell függeszte. 

nie a kompenzációs rendelkezéseket, leg. 
alább arra az időre, amig valamilven 
megfelelőbb megoldást sikerül találni. 
Megbizható helyről kapott értesülé. 

seink szerint egyébként 
Magyarország az eddiginél is nagyobb- [/ 

méretü árubepvitelre lenne hajlando 
abban az esetben, ha ennek ellenében 
Románia is hajlanó magyar árut elfogad- miután Magyarország és Románia közt ni Igen nagyjelentőségü tranzakciólról még nem jött létre a kompenzációs folynak különben hosszabb idő óta a tár- egyezmény, a magyar vevő hiába fizeti le gyalások. a Magyar Nemzeti Bankhoz a megrendelt Bányai Ernő 

lölaaosa 
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A szeszmonopólium bűrokratizmusa 
miatt sulyos üzemzavarok vannak 

napirenden a gyárakban 
Több üzem kénytelen leállani, 

utalták ki Bukarestben a termelé 
mert két hónap óta még nem 
shez szükséges denaturált szeszt 
gató semmi kifogásolni valót nem talál 
a kérés teljesitésében és az akta sza- 
bályszerü keresztülvezetése, láttamozta- 
tása és kiiktatása után azonnal postára 
teszik a kiutalást, akkor is megint eltelik 
5-4 nap, amig az engedély megérkezik 
a cimzetthez 
Az adott esetben azonban nem 

ilyen simán a dolog. Interveniált a 
azután az erdélyi ÜGIR-körzet, a ko. 
lozsvári pénzügyi inspektorátus, majd 
a bukaresti GIR-központ. sürgőö- 
nyök és telefonbeszélgetések következ. 
tek, majd a gyár bukaresti képviselője 
szemelyesen is megsürgette a dolgot, de 
még ma nincsen elintézve. 
A gyárnak ugy körmére égett a dolog 
hogy legalább 50-100 liter szeszt akari 
szerezni a piacon, hogy meg ne akad 
jon a munkával és engedélyt kért . 
pénzügyi inspektornál, hogy e y má 
sik üzem részére már engedélyezeti 
kontingens terhére átvehesse ezt s 
mennyiséget, amig a saját szesze meg. 
érkezik. Az inspektor a kérés teljesi 
tését megtagadta, azzal az indokolás. 
sal, hogy arra nincs feljogositva. 
Nem mindegyik pénzügyigazgatóság 

mellett müködik inspektor és ott is, a 
hol van, mindössze egy ember van, aki- 
nek joga van a denaturálást ellenőrizni. 
A dolog természeténél fogva 
ez az egyetlen inspektor szinte állan- 
dóan utazik és jóformán sohasem lehet 
megtalálni, ami azt jelenti, hogy ha 
valaki nagynehezen megszerezte már a 
kiutalást, az engedélyezett szeszmeny- 
nyiséget akkor sem tudja megkapni, a mig az inspektorhoz haza nem kerül, 

tehát ujabb többnapi időveszteséggel szá 
molhat. Nagyon gyakori éeset azután, hogy a kvótabeosztásra való tekintettel 
a Kolozsváron lakó fogyasztónak vala- 
hol Besszarábiában, vagy a Regátban utalják ki az engedélyezett szeszmennyi- 
séget, ami költségtöbbleten kivül ujabb hatalmas időveszteséget okoz. És ezalatt 
az üzem kénytelen szünetelni. 

ég egy sulyos hátránya van a szesz- monopóliumnak, a termelők szempont- 
jából. udvalevő ugyvanis, hogy a kiuta- lást a fogvasztó csak ugy kapja meg, ha előbb befizeti a fogyasztási adót és a szesz tuljdonképpeni árát. Vagyis a mo- nopol inkasszálja a gyárosnak járó ös 
szeget is. A helyzet az, hogy 
eddig még egyetlen gyár sem látott eb- ből a pénzből egy üllért sem 

és igy az a kérdés is joggal izgatja a 
szesztermelőket, hogy mikor fogják meg- 
apni a pénzüket? A gyárak ma pénz 

nélkül állanak a hároméves szünet kö- 
vetkeztében, viszont az államról tudott 
dolog, hogy még a tisztviselőit és a szát- 
litóit sem fizeti. Teljességgel abszur- 

B.1 09. OLDAL 

ment 

gyár, 



dum, Hogy a gyár a kiutalt szeszmeny- 
nyiséget köteles kiszolgáltatni, de 

ugyanakkor a monopólium a vevőtől be- 

hajtott pénzt nem fizeti ki a szeszgyáro- 

lsoknak, ugy. hogy 

végeredményben a gyár nem a vevő- 

nek adja el a szeszt készpénzért, ha- 
nem az államnak hitelezi. 

Mindentől eltekintve, ez a rendszer na- 
gyon költséges a monopóliumnak is, mert 

sok komplikációt és kiadást jelent a ve- 

le járó fölösleges munka. Sokkal egysze- 

rübb lenne az, ha a vevő a kincstárhoz 

lefizetné a fogyasztási adót, de a szesz 
árát a gyárosnak fizesse, aki másképp 

nem tud termelni és nem forszirozza az 
eladást sem, ami megint nem jelent 
előnyt a monopol részére. 
Hivatalos helyen ezt az inkasszót az- 

zal indokolják, hogy a kincstárnak sok 
szeszadóhitel-követelése van a gyá- 
raknál. De ezt a követelését más uton 
is biztositani tudja a kincstár, anélkül, 
hogy azokat a gyárakat is sujtaná, a- 
melyek nem tartoznak neki. 

Ma a gyárosnak legalább az áruja meg- 
van a raktárában, de ha eladja, marad 
áru nélkül és pénz nélkül. 

Jellemző a monopólium körül uralkodó 
fejetlenségre, hogy a törvény értelmében 
junius elsején meg kellett volna kezdjék 
a müködésüket a fináncok. Az embere- 
ket felvették ugyan, de nincs pénz, hogy 
egyenruhával lássák el őket és fizetést 
adjanak nekik. Pedig a fináncgárda nél- 
kül nem lehet az illegális szesztermelést 
és kereskedelmet leküzdeni és akkor a 
monopólium sem ér semmit, hanem csak 
ujabb fölösleges kiadást jelent. 

Hétköznap : egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, iletve 15 lei Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Vétel-eladás 
Junius 1-től 10-i 

n.7-nél 
BRASSÓ, LENSOR 26 

Finom külföldi tiszta 
gyapju kamygarn fo- 
nalból készült szövet 

méterenként 

450.- lei 
Ugyanez 3 méter tel- 

jes hozzávalóval 

1800.- lei 
Holnap folutatjuk 

Kertitömlök, tömlóőmotolák, 
kertipadok, permetezők, kellő 
aldatokkal, kertiszerszámok. 
Jul. Teutsch, müszaki árurak- 
tár, Brassó, Kapu-utca 18048 

Madracok, sezlonok, legol- 
sóbban szerezhetők be Gersch 
árpitosnál, Brassó, Hosszu-u. 
1. 17700 

Jókarban levő Schiel-féle 
gyapjufésülő helyszüke miatt 
blicsón eladó. Molnár Antal. 
öuseni, Jud. Ciuc. 18122 

Elköltözés miatt sürgősen és 
lcsón eladó: antik falitükör, 
! antik topolyagyökér szek- 
jény, könyvszekrény, empir 
álló óra stb. Megtekinthető 
lélelőtt 11-12, délután 2-4- 
E Brassó, Str. Prezan 49. (Kő- 
ánya-u.) manzárd. 

Perzsaszőnyegek 
legolcsóbban kaphatók 

ORIENT 
sonULHoOrF EMILNÉ 

Brassó, Wciss Mihály u 2 

Szakszerüű szöőnyegjavi- 
tást olcsón vállaluounk 

A bukarecsti kiadás részére: szavanként 3 le 50-szeri megielenésnél 2 lej. 

Minden minőségü butort ju- 
tányos árban készitek. Biró 
Tamás asztalos, Brassó, Hosz- 
szu-ucca 103. 18042 

Eladó borok. Az Erdélyhegy- 
aljai Bortermelők Szövetsége 
r.-t. felszámolás alatt ó-borait 
jutányos áron eladóvá tette. 
Érdeklődők forduljanak a cég- 
hez, Aiud-Nagyenyed. 18120 

Használt, csukott uj Fordot 
veszek bármilyen állapotban. 
Cim 18141 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Az általam gyártott valódi 
fenyőviz Brassóban csakis 
Farkas és Társa üzletében 
kapható. Szöllősi Samu. 18139 

Mézet, dióbelet, vajat, min- 
den mennyiségben veszünk. 
Odorheiu, Bulevard Maria 4. 
Bukarest. 18145 

Keresek „Berkel' „Hess" 
mérleget, felveszek 3 nyelvet 
beszélő intelligens kiszolgáló- 
nőt. Cim a brassói kiadóban. 

18151 

Allást keres 
....... 

Intelligens, 22 éves magyar 
lurileány, gyakorlott varrónő, 
szépen kézimunkál, GYERME- 
KEK MELLÉ, vagy bármilyen 
házi va irodai munkára, 
ajánlkozik, vidékre is. Szives 
megkereséseket Lelkiismere- 
tes" jeligére a brassói kiadóba 
kér. 18119 

Megbizható, családos gépész 
tizenöt éves müködési bizo- 
nyitványokkal, állást keres. 
„Azonnal" jeligére a brassói 
kiadóba. 18121 

Keresek uszómesteri állást 
strand-fürdőhöz. „Megbizható 
jeligére a brassói kiadóba. 

Kertészet minden ágában jár- 
tas KERTÉSZ állást keres. Cim 
18101. szám alatt a brassói ki- 
adóban. 

Középkoru intelligens 
fürdőhelyre, kulcsárnőnek, ház 
vezetőnőnek, esetle 
lé ajánlkozik. Vidékre is elmen- 
ne, fenyves helyre. Cim: Arad 
főposta. „Megbizható' jeligére. 

Lakás 
Füszerüzletnek alkalmas he- 
lyiség azonnal kiadó. Brassó, 
Hosszu-ucca 149 18107 

Egy SZOBA-KONYHA ki- 
adó. Brassó, Egres-ucca 4. 

18138 

nő 

beteg mel- 

4 szobás lakás kiadó. Ked- 
vező feltételek. Megtekinthető 
egész nap. Brassó, forga 18. 

Allási nyer 
.... 

Keresek 5 és 3 éves kis fiam 
mellé intelligens német kisasz- 
szonyt. Cim a Br. L. kiadóhi- 
satalában. 18123 

Keresünk julius 1-re szak- 
képzett, teljesen önálló és több 
évi prakszissal rendelkező 
szücsmunkást, aki a szücs- 
szakma minden ágában telje- 
sen önálló, különösképpen Ti- 
nom női szörmebundák szabá- 
sában. Csakis komoly 
latokat a fizetési igények, 
munkahely és eltöltött mun- 
kaidő megjelölésével kérünk 
Deutsch A. Fii Lugoj eimre 

Keresek Zsögödfürdőre juni- 
us 15-re masszőrt, aki borot- 
váláshoz, tyukszemvágáshoz 
ért. 

Hölgyek régi 

KACAPJAII 
330 lejér: 
ujiá alakitjuk. Ugyanott 
legujabb modellek ol- 

csón kaphatók 

Brassó, Kanu-u. 36.. udvarhan 

Hölgyfodrász és 
kezmetikai szalon 
BRASSO, TEHENPIAC 7 

art és hajápolás biztos ered- 
ménnuyel, vas- és vizondolálás, 
modern hajvágások, vindstos 
frizurák, hajfestés minden 
szinben Kozmetikai vezető 
Heretik M kozmetikus nő 

Mérsékelt árak! - Szoliu 
kiszolgálás! 

........... 

Lakóházak 
énitését, tervezési 

rajz aláirást. vezetést és 
átalakitási munkálatokat. 
szolid árak mellett 
vállalja 

Sinoslózsel 
jörassó, Str. Morii 16. Bolonya 

xx 
.. 

II SZAMÁCSKÖNYVE 
Legujabb bővitett kiadása, több száz kitünő ma- 
eyar konuhareceptet tartalmaz 

legjobb erdélyi magyar konyha. 
254 oldalas könyv ára, kötve 130 lej. 

HÁZI CUKR 
: 

Elsőrangu tésztáskönyv. többszáz recepttel. Világos és pontos 
utasitást nyujt az egyszerü túrós csuszától a legfinomabb tor- 
ták, krémek és parfaik készitéséhez. Összeállitotta Krbekné 
Liber Etelka. Egyetlen háztartás sem nélkülözheti Ara 
50 lej. Kaphatók minden könyvkereskedésben. 

Brassói Lanok Mönyvosztálya, Brassó. 

ÁSZAT 
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aján- 

18150 

Mmdiplomás épitkezési vállalkozó 

nem tapasztalt 

olcsó árakon 

árusitunk! 
. 

Mutatványárak : 

Gyermek patent harisnyák 
Tennisz zokni ...... 

Női flor harisnyák. .. 
Prima selyem harisnya . 

Sport-ingek...... 
Gyermek sport-ingek . 
Női pullover...... 

Reform nadráz.... 
" 

Selyem reform nadrág . 
továbbá, kötöttáruk dus választékban, 

üzletáthelyezés mi 
junius 6-ától eddig még 

Iti 
. 19-29-39 Ici 
. 1419-39-69 Ici 
. I19-129-1309 ILci 

719-99 Ici 
. 09-119-149 Ici 
. 3 91tci 

1119Ici 
mélyen leszállitott árakon. 

szabó 
Karácsony Kolozsvár! 

c. leguiabb regényének ára 120 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok Könyuvosztályában. 

v 

. 

- . 
AzoA 

/3 ö 

5 i t 

Ujkori uszt 
eyermekeknek és felnőtteknek, valamint vizt 
játék tanitás 10 éven aluli gyermekek részére 

Jelentkezni lehet: Brassó, Hosszu-utca 14. I. em 

BErassó, Strada Portii 41. 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 

zavartalanul és fennakadás nél- 

kül küldhessük. 
A kiadóhivatal. 

lanfolyam 

FUCHS ELZA 
sport- és tornatanítónő. 

Tanitás EFORIA fürdőben 

földi Mihály: 
Hdádár 
Amnanaedn 
-Lelle 

Propaganda kiadása csak 75 lej. 

Kapható a 

Brassói lapok KMüönyvosztályában. 

Most már értem a 

RÁDIÓI 
cimű könyv jelent meg, mely hivatva van 
amatőrök nagy táborát bevezetni a f4 
technika szépségeibe, élvezetes, világos 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a 5Z0 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletes 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egy5 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 

Mindenki számára érthető. 

Kaphatók a 

Brassóilanok Könyvosztálvába 
Brassó, Napu-utca 56-58, az udvarba 

B.L. 
A anAsSsSo LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása. Brassóban. 

Felelősszerkesztő : 

Kocsis Béla 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefoz 
interurban : (szerk. és kiadóhivatal): 1-71 
Sucuresti -Bukarest !, Bule vardul Scbhi

 

Mágureanu 21. - Telefonszá
m 363 

Fiókkiadóhivatalok Déva, Str. lon Creanga 2. Telefon 17. (Baloga Géza, igazgató]. 

balarilor 7. volt Timár-utcal) - 
Nagyvárad: Szabó László (Strad 

Szilá 
Né 

vásárhely, Piata Regele Ferdinand (Főtér) 
Főmegbizott a Regát részére Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceann 30 i 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Plosytió D. 
ISimon - Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u. 8) - Kolozsvár: Neumann Ignác 

Nagyszeben: Szigetváry László (Strada 
a Constantei 2) - Szatmára Váradi tcs 

cu 24) - Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs utc 
gysomlyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvár 3 

medy Gábor (Temesvár, IV. nutcs 31) i Torda: Dénes Józsel S Regele 
özponti szervezők pénzfelvételi jogosultsággal : Bartha Géza, D HMIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, megbizottak, valamiat minden bel- és 

detőiroda. Részletes tari 

- mMar0 

AÁrpád és Bernáth Ernő) 

13.) Turnului 12/ 

31) józset (Str. 

me y 2 

Ferdin 
Mózes. 

JUNIUs ' 


